

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXX Número 10.885

Fundado por Don José Estrañ

Miércoles, 5 de marzo de 1924

## LOS NUEVOS SANEAMIENTOS

### La maldad sigue medrando.

Poco á poco parece que se va sanando en España la vida pública. Pero no se ha empezado aún á sanar la vida privada. Y hay gentes á quienes no se les debe respetar el derecho á que nadie se meta en su fuero interno. Porque hay mucha maldad oculta á astutamente disimulada. Lo que sigue ocurriendo en las grandes poblaciones con la venta de venenos es tan deplorable, que ello sirve para probarnos que va llegando ya al mayor extremo la elasticidad de las conciencias. ¡Es indigno, indigno lo que se hace! Se persigue, sí, este tráfico; pero la persecución tendrá que ser mucho más intensa para que dé los debidos resultados. Y para que no se pueda decir esto que leemos en un diario de Barcelona: "El negocio, la venta de venenos continúa y á cada paso que se da se ve que el mal se ha extendido y que no se trata ya de pequeñas dosis sino de cantidades enormes, suficientes para envenenar á todo un pueblo".

¿Dónde estará la conciencia de quienes así contribuyen al envenenamiento de los viciosos? Se dice que en este sucio y repugnante negocio hay mucha variedad de figuras y muchos papeles que desempeñar. Desde los grandes importadores, acaparadores, detallistas, corredores y distribuidores, hasta la víctima del vicio fatal que consume el tóxico, hay una gran variedad de matices, desarrollada en un ambiente de inmoralidad y de degradación que causa honda pena. El negocio no tiene entrañas y á ser preciso que se procure á todo trance que las tenga. Y las tendrá, quiera ó no quiera, cuando se persiga y se castigue á los grandes negociantes, pues no basta con la detención de los expendedores "al detall", camareros, floristas, "botones", empleados de bar y otras gentes "de más ó menos pelo". ¡El tráfico homicida, el tráfico cruel, ya es en Santander conocido! No se olvide que aquí se negociaba también con esas drogas. ¡Habría cesado ya en absoluto en Santander, este negocio? Suponemos que sí, que habrá cesado.

Y todavía se hacen cosas peores. Y por cierto que también en Santander se han dado casos parecidos á los que relata la Prensa de Asturias. Lo que no se ha hecho aquí es recurrir á unos curiosos y eficaces procedimientos policíacos. ¿A quiénes nos referimos? ¡A esas "comadronas", que son capaces de realizar cualquiera atrocidad á cambio de unas

pesetas! Dos mujeres han sido sorprendidas en Oviedo, de una manera algún tanto ingeniosa. A casa de una de ellas, llamada María Fernández Corujo, vecina de la Piñera, llegó un policía fingiéndose estudiante y acompañado de una joven. Ambos solicitaron de la "comadrona", ó de la aficionada á este género de servicios, que realizase cierta peligrosa operación para ocultar una deshonra. La "abortadora" pidió por su "trabajo" trescientas pesetas, y cuando se disponía á "operar", el policía se dió á conocer y la individuo en cuestión quedó detenida. El agente de la autoridad se apoderó de un estuche que contenía algunos instrumentos quirúrgicos, destinados á provocar el aborto; de los medicamentos, gases y algodonos; de todo el material sanitario de que estas mujeres se sirven para poner á cualquier desgraciada en grave peligro de muerte, ¡ó para matarla impunemente!

Y la policía ovejense continuó "operando" y en la calle del Rosal detuvo á otra de estas mujeres cuando ya se había ésta comprometido á realizar un aborto por setenta y cinco pesetas. Se conoce que cada "abortadora" tiene su tarifa especial y que hay gente de esta que pide la luna, como la hay que se conforma con quince duros. Y no se tratará algún día de averiguar activamente en toda España el paradero de todas las mujeres que se dedican sin escrúpulos de conciencia á estos menesteres? Esta campaña de saneamiento es de las que más urgen, por que de muchas poblaciones se puede decir esto que se ha dicho de la capital de Asturias: "Oviedo viene siendo desde hace tiempo escenario de grandes tragedias, pero tragedias que se desarrollan en el más absoluto silencio. Alguna vez se ha planteado esta cuestión por el Colegio Médico, pero sin resultado práctico alguno, no sabemos si por falta de elementos de prueba ó porque en ello no se ha puesto la pasión que se debe poner en asuntos de esta naturaleza".

La maldad vive y medra y hasta mantiene á quien la cultiva. Hay que acabar con ella, lo mismo cuando se dedica á envenenar, que cuando se lanza á poner en riesgo de muerte á las mujeres cándidas que suelen pagar un tropiezo con la vida.

### Leopoldo Rodríguez F. Sierra

MÉDICO  
En viaje al extranjero, suspende su consulta hasta su regreso.

## PERFILES COMICOS

Como el tiempo se desliza de un modo que desquartiza, pasada ya la locura, hoy la Cuarema...  
Que vengan los Massillones á mover los corazones y á limpiarnos las conciencias. Pero de las abstinencias ¡que no hablen en sus sermones! Ya no se ve ni un beodo. Ya no empuja nadie el codo ni ve de caldo una taza, que está tan cara la plaza ¡que hay que abstenerse de todo!

Cuestan un horror las coles; son caros los caracoles y en estas horas agudas ¡están las patatas viudas y solteros los frijoles!  
Caras están las mollejas; caras están las almejas, y en esta amada ciudad ¡nos cuesta una atrocidad atracarnos de lentejas!

Y una modista juncal, al taller, porque anda mal casi siempre de bolsillo, sólo lleva un panecillo ¡rescondido en un dedal!

Y como aquí en este instante nadie como lo bastante, ni aun entre las gentes ricas, ¡se ve que en nuestras boticas no se vende ni un purgantel!

En el hogar más dichoso no resulta sustancioso nuestro clásico cocido. ¡Parece que hemos nacido para el ayuno forzoso!

Quizá por el predominio del maldito latrocinio, que, con nuestro pan se mete, ¡nos resultan un banquete el huevo y el lacticio!

Un marido de alma honrada le dice á su esposa amada siempre que él toma la leche: "¡Que tu voz no me acobleche, que estoy haciendo la aguada!"

Y ocurre en este momento que por causa de un talento que mil fantasmas fragua, ¡se está encareciendo el agua, que es nuestro único alimento!

¡Oh! qué emoción tan intensa sintió la gente que piensa, y á quien la fiebre no agosta, cuando nos dijo el gran Costas de "¡Escuela y despensa!"

Y á eso íbamos poco á poco como vamos hacia un foco de luz que á lo lejos vemos, y... escuelas no las tendremos, ¡pero despensas tampoco!

Porque será inoportuno como un grito de Unamuno, reverendos Massillones, esta vez en los sermones ¡no nos hablen del ayuno!

Se comía bien antaño. Se come muy mal hogaño. Y no es, para nuestro mal, todo el año Carnaval, ¡es Cuarema todo el año!

Quien logró con santa calma de la santidad la palma, ¡dijo triste y gemebundo: "¡Son carne, demonio y mundo los enemigos del alma!"

Aún el diablo nos aprieta y aún el mundo nos inquieta con sus múltiples engaños. Mas la carne es tan discreta ¡que hay quien hace ya diez años que no ha visto una chuleta!!

Su alma va unida á la brillante hisdel popular "Heraldo de Madrid". [toria Redactor veterano y adalid, tiene en él su preciada ejecutoria. Su pluma de poeta es grave, seria. Cultiva con donaire el periodismo. Sus revistas destilan casticismo y es una autoridad en la materia. Sainetes escribió con gracia loca, y es de ver el ingenio que rezuma, la agudeza que surge de su pluma, como el chiste que brota de su boca. Porque es un buen amigo y compa-

ñero, porque hoy su santo es; porque le hiriendo su modestia, sin recato, me permito trazarle este retrato. ¿Que lo hice mal?... Perdóname, Bar-

EDUARDO BERMUDEZ  
Y nosotros, á estos justísimos y merecidos elogios, añadimos este brevísim comentario:  
"Es tan noble, tan bueno, tan sincero, don Angel, todo gracia y todo amor, ¡que ya debiera ser este "Barquero" capitán de un vapor!!"

Estudiantina admirable la que ha venido á Santander en compañía del insigne biólogo don Odón de Buen. Anteayer visitaron los estudiosos alumnos la Estación de Biología Marina, que creó el inolvidable don Augusto, y por la tarde don Odón de Buen dió una conferencia en el Ateneo.

Entre los estudiantes hay cuatro bellas señoritas. Con todos los debidos respetos enviamos un cordial saludo á los alumnos y á su profesor eminente. Luego reflexionamos y nos decimos: "¡Oh! nación que te acocinas porque piensas y no atinas con la ansiada solución: verás como no te arruinas ¡si son tus estudiantinas como la de don Odón!"

Venga, venga la colaboración espontánea y siempre por nosotros muy agradecida.

EL DÍA DE LA NEVADA  
A la gentil señorita Caridad. Pisando la nieve fría, propia del mes de febrero, te ví yo en el Astillero cuando más nevaba un día. De la nieve la blancura flollabas en una calle, cuando me fijé en tu talle, cuando admiré tu hermosura. Tu cuerpo, que es un tesoro, movías con gentileza. ¡Tenhaban en tu cabeza tus suaves cabellos de oro!

Vi en tu rostro juvenil una boquita pequeña, que me mostraba, risueña, la blancura del marfil. Y vi en la sonrisa leve de esa tu boquita hermosa, tras el carmin de la rosa, el armiño de la nieve. Yo espero de tu bondad desde el día en que te ví que, con tierna ingenuidad, tengas, Cari, para mí ¡un poco de Caridad!

Francisco Rodríguez Vegas.  
Ay!, Paco, joven soltero, ¿conque al Astillero vas? Pues si vas al Astillero ¡muy pronto te casarás!

Porque hay allí ojos de cielo que no son más que el desmiguz, ¡ya te tragaste el anzuelo, querido Paco Rodríguez!

JESUS MATA  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta: 11 1/2 a 1 y 3 a 4 y media. Marcelino de Sautuola, 2. 2.º dcha.

Dr. Amadeo Santín Arias  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA INTERNA  
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12. 2.º izqda.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS  
Rafael Estrañ  
Médico de la GOTA DE LECHE  
Isabel II, 6. 3.º—Consulta de 11 a 1. Teléfono 3-46.

## NOTA OFICIOSA RELATIVA A MARRUECOS Sale para Africa una brigada de reserva.

Lista oficial de bajas en el "Cataluña" y en las fuerzas del Ejército. (POR TELÉFONO)

Por no haber recibido á tiempo la nota oficiosa facilitada en la Presidencia, el martes de madrugada, no pudimos insertarla en nuestro número de ayer.

Para conocimiento de nuestros lectores, lo publicamos hoy. Madrid.—Esta madrugada se facilitaron la nota oficiosa y relación de bajas siguientes:

"Después de la nota oficiosa redactada á media tarde de ayer, se han recibido noticias durante la noche y madrugada que acusan alguna mayor gravedad en la situación de Africa, que el Directorio quiere comunicar sin retraso al país en toda su realidad para evitar comentarios exagerados sobre asunto tan importante. A la mayor presión del enemigo en el sector de Tizzi Azza y Azib-el-Midar, y á la acción de interceptar nuestras comunicaciones, ha tenido que responder la fuerza con ofensivas parciales que han restablecido éstas y alejado algo al enemigo, no sin las sensibles bajas que al final de esta nota se mencionan. Pero como el enemigo no ha sido suficientemente castigado, el general en jefe entiende que debe operar contra él, y en natural previsión de lo que pueda ocurrir, así como para demostrar nuestra fuerza y decisión de imponerla, se ha ordenado el embarque para Africa de una de las brigadas que estaban preparadas, el escalonamiento de otra y la preparación de una tercera. Una vez realizada la operación, probablemente, regresarán estas fuerzas á sus lares.

Independientemente de estos acontecimientos en la zona oriental, en el sector de MTer, de la occidental, una granada enemiga, con desdichado acierto, ha explotado sobre la cubierta del crucero "Cataluña", produciendo las bajas que se relacionan.

Queda, pues, contrastado que en las dos zonas de contacto actúa el enemigo activamente, por lo cual en esta ocasión no parece prudente disponer de fuerzas de una para la otra, sino que se envíen refuerzos desde la Península.

Los combates en ambas zonas han sido bizarramente mantenidos y el enemigo duramente castigado; pero, vista su acometividad, se imponen operaciones más energicas, iniciadas ya por el mando, sin esperar á que los rebeldes completen su preparación.

El Directorio sabe que se dirige á un pueblo digno y viril, al que no tiene por qué ocultarle ni lo ocurrido ni lo contingente, confiando en que, con serenidad patriótica, se espera el resultado de las operaciones, y encomendando el castigo de los alarmistas ó derrotistas, si, desgraciadamente, los hubiera, á la propia conciencia ciudadana.

RELACION DE LAS BAJAS OCURRIDAS EN EL "CATALUÑA"  
Capitán de corbeta don Jaime Janner Robinson, muerto.  
Alférez de navío don Antonio Alvar-González, herido gravísimo.  
Teniente de navío don José Rodríguez, herido leve.  
Marineros Manuel Rodríguez, Vázquez, Jesús Menéndez Rodríguez, muertos; José Alonso Argibey, José Aznaga López, Serafin Bilbao Fagadriaga y Juan González Collado, heridos graves; José Menéndez González, Pedro Zubieta Cases, Serafin Figueroa Fella, José Cerralbo Benítez, heridos menos graves.

BAJAS EN LAS FUERZAS DEL EJERCITO  
Tercio Extranjero.—Alférez Manuel Quiñones, contuso.  
Soldados Dominicano Torres, Eugenio de la Usada, Ramón Diéguez, Medalla de identidad 28.341, Pascual García, muertos; cabo Alejandro Pérez, soldado Francisco Fernández, heridos muy graves; soldados Juan Parra, Juan Solana, Manuel Grande, Aquilino Rodríguez, Miguel Fuentes, Pascual Aranda, Francisco Pascual, Ramón José Vicente, Francisco Mazueco, Sebastián Moreno, Arturo de Pablo, César Anibal, José Marcos Martínez, Pedro Campoy, José Ruiz Pelegrín, Lorenzo Pelegrín, José Repullo, José Francisco Juan, heridos.

Batallón Guadalajara.—Soldado Manuel Gonzalo, muerto.  
Comandancia Ingenieros.—Soldado Segundo Jiménez, herido leve.  
Regimiento de Africa.—Soldado Diego Fernández, grave.  
Regulares de Alhucemas.—Un indígena, grave.

ANTONIO ALBERDI  
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós de Escalante, 40. 1.º—Teléf. 8-74

REBOLLEDO.—CORONAS DE F LORES.—TELEFONOS 755 Y 223

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

### SOP SILVINA SEDANO ARNAIZ

HIJA DE LA CARIDAD  
De la Enseñanza de la Purísima Concepción  
HA FALLECIDO AYER EN ESTA CIUDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
R. I. P.

Su director espiritual el M. I. S. don Secundino Lavandera; Superiora y demás Hermanas; don Dámaso García Mesones; beneficiado de la Santa Iglesia Catedral y capellán de la Casa; su padre don Esteban; sus hermanos don Amiano, sor Josefa (hija de la Caridad), doña María Candelas y don Angel (ausente) y don Eliseo (del comercio de esta plaza); hermanos políticos don Bruno Arnáiz (ausente) y doña Asunción Edilla; tíos, sobrino, primos y demás parientes.

Suplican á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy en la capilla del convento, Ruamenero, 18, á las once de la mañana, y á la conducción del cadáver, que se efectuará á las doce desde el citado convento hasta el sitio de costumbre, favores por los que quedarán agradecidos.  
Santander, 5 de marzo de 1924.

La misa de alma se celebrará en el convento, á las ocho de la mañana.  
Se conceden cincuenta días de indulgencia.

Pompas fúnebres NUESTRA SEÑORA DEL CARMEN.—BLANCO Y HORGÁ Velasco, núm. 6.—Teléfono 227.—Servicio permanente.—Burgos, núm. 43.—Teléfono 226.

### EL SEÑOR

### D. MANUEL DE LA CUESTA Y REDON

(TENIENTE CORONEL RETIRADO DE ARTILLERIA)  
ha fallecido el día 4 de marzo de 1924, á la edad de 79 años  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS DE LA RELIGION  
R. I. P.

Su afilida hermana doña Concepción; sobrinos doña Angeles Baraja de la Cuesta; don Julio y doña María Ruiz de la Cuesta; sobrinos políticos don Victoriano García Palazuelos, don Mariano González Zumelzu y doña Josefa Fernández de los Ríos y Rivero; prima doña Natividad de la Cuesta, y demás familia.  
Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, á las doce, desde la casa mortuoria, Gómez Olea, número 4, al sitio de costumbre, y á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el jueves 6 del corriente, á las diez y media de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, por cuyos favores quedarán reconocidos.  
Santander, 5 de marzo de 1924.  
El excelentísimo e ilustrísimo señor obispo de esta diócesis tiene concedidos cincuenta días de indulgencia en la forma de costumbre.

### EL SEÑOR

### DON SATURNINO VIADERO PORTILLA

falleció en el pueblo de Carriazo (Ribamontán al Mar), el día 29 de febrero, á las once de la mañana  
A LA EDAD DE 88 AÑOS  
HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES  
R. I. P.

Su director espiritual don José Ruiz y sus hijos don José (sereno particular en la Compañía de Maderas de Santander), doña Luisa, doña Dolores, don Mariano y doña Juana; hijos políticos don Ruperto Ruiz (ausente), don Esteban Expósito, don Adrián, don Juan Quintana y doña Mónica Revuelta; nietos, bisnietos y tataranietos (ausentes); hermanas doña Anselma y doña María; sobrinos y demás parientes.  
Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el viernes en la iglesia parroquial de San Martín de Carriazo, á las diez y media de la mañana, por cuyos favores los vivirán eternamente agradecidos.  
Carriazo, 5 de marzo de 1924.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

### SEXTO ANIVERSARIO

### EL SEÑOR

### Don Celerino San Martín y Martín

FALLECIO EL DIA 5 DE MARZO DE 1918  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.  
D. E. P.

Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, sobrinos, primos y demás parientes.  
Ruegan á sus amistades le tengan presente en sus oraciones y asistan á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, miércoles, á las diez de la mañana, en la iglesia parroquial del inmediato pueblo de San Román, por cuyos favores quedarán reconocidos.  
Santander, 5 de marzo de 1924.

¡Se dice todos los años!

Todos los años se dice lo mismo: "¡El Carnaval está llamado a desaparecer!"

Los coros montañeses en Castro Urdiales.

Castro Urdiales.—Continúan siendo muy agasajados en Castro Urdiales los coros montañeses.

El director, señor Cabañas, recibió muchas felicitaciones.

Don Odón de Bien en Santander.

VISITA AL SANATORIO DE "LA ALFONSINA".

Acompañado de algunos de sus alumnos, el señor don Odón de Buen visitó el Sanatorio Quirúrgico "La Alfonsina".

LA CONFERENCIA EN EL ATENEÓ.

Ante un público selecto y distinguido, en el que se veían muchas señoras, y que llenaba por completo el amplio salón de actos del Ateneo,

Notas locales.

EL DIA Como los anteriores, transcurrió el día de ayer, martes de Carnaval,

UNA CONFERENCIA

En la Casa del Pueblo dará una conferencia mañana, jueves, a las siete de la tarde,

Teatro Pereda

COMPANIA DE RICARDO PUGA

Hoy, miércoles, 5 de marzo de 1924

FUNCIONES POPULARES

Butaca, 1,50 ptas. :: Paraíso, 0,35

MAÑE: A las 8

LA ESCUELA DE LAS PRINCESAS

BOQUE: A las 10 y 1/4 en punto

El orgullo de Albacete

EL DIA Como los anteriores, transcurrió el día de ayer, martes de Carnaval,

Destacó la fiesta que se celebró por la noche en el Círculo Mercantil,

Se suspendió el acostumbrado paseo de coches y automóviles por el boulevard de Pereda y, por lo tanto,

Afortunadamente, han transcurrido los tres días de Carnaval sin que se registre el menor suceso.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

Cuando anoche acudimos los periodistas al Gobierno civil se nos facilitó una nota oficiosa referente a la noticia que ayer publicaron otros estimados colegas,

En dicha nota se hace constar que la noticia no fué facilitada a la Prensa en aquel centro oficial y que el doctor Morales no se le ha destituido de esos cargos, en los que sola-

mente se le ha declarado suspenso. Respecto a otros asuntos, se nos dijo en el Gobierno civil que se carecía de noticias, ya que las que allí se recibían de los delegados gubernativos y de los jefes de la Benemérita acusaban la más completa tranquilidad.

Los señores Domingo y Pellón nos anunciaron que por la noche, en el rápido, se esperaba la llegada del general gobernador, señor Saliquet.

LLEGADA DEL GENERAL SALIQUET.

Efectivamente, en el rápido llegó anoche el general Saliquet, al que esperaban en la estación sus ayudantes.

A la salida le saludó un periodista, al que dijo el general Saliquet que regresaba muy satisfecho de su viaje a la corte, habiendo tenido ocasión de conversar con algunos generales del Directorio respecto a diferentes asuntos de Santander.

—¿Y ha conseguido usted mucho?—preguntó un periodista.

—Algunas cosas. Por lo pronto, que se pueda modificar la construcción del tejado del Instituto provincial, obra de urgente necesidad y de cuya apremiante ejecución me percaté con motivo de la visita que realicé a dicho centro docente.

—¿Y del cuartel de la Guardia civil?

—Que su realización puede ser un hecho, pues al igual que se hizo con Bilbao, se consignarán todos los años en los presupuestos la cantidad de 20.000 pesetas, por espacio de 15 años, compromiso que permite acometer la realización de esas obras, cuyo importe total puede ser de pesetas 300.000.

Como el gobernador militar venía algo fatigado del viaje, los periodistas no quisieron molestarle más, prometiéndole volver a saludarle en el día de hoy, para conocer nuevas noticias relacionadas con su viaje a la corte.

"AL MARGEN DEL CODIGO PENAL"

Llegó anoche a esta capital la murga "Al margen del Código penal", formada en Valladolid por distinguidos jóvenes que cursan la carre-

ra de Derecho en la Universidad de aquella población.

Dichos jóvenes llegaron procedentes de Palencia y de Torrelavega, habiendo permanecido varios días en esta última ciudad.

En la mañana de hoy, la divertida murga visitará a las autoridades entre once y doce de la mañana, y por la tarde asaltará algunos círculos y casas de particulares.

En la murga vienen algunos jóvenes de conocidas familias montañesas y que se encuentran en aquella capital cursando su carrera.

Entre los propósitos que anima a los distinguidos jóvenes, figura el de dar una velada en una de las salas de espectáculos, con un sugestivo programa.

Sean bienvenidos los estimados jóvenes, y que su éxito en esta capital sea el que sinceramente se merecen.

FIESTA EN EL CIRCULO MERCANTIL

Brillante, por todos conceptos, fué la fiesta celebrada anoche en los esplendidos salones del Círculo Mercantil é Industrial.

Como cuantos bailes organiza la prestigiosa entidad comercial, el celebrado anoche tuvo una selecta concurrencia. Más de un centenar de encantadoras muchachas realizaron con su belleza el aspecto deslumbrador de la sala, profusa, delicada y artísticamente adornada con flores y plantas naturales.

No es posible publicar nombres, ni siquiera de las ataviadas con elegantes y vistosos disfraces. Por fuerza habríamos de incurrir en omisiones imperdonables. Baste decir, plagiando el popular cuplé de "La Montería",

"que a las feás, cuando van al baile, las cierran la entrada."

Para que todo fuese selecto en la fiesta hermosa, anoche celebrada en el Círculo Mercantil, estuvo amenizada por el quinteto de la Sala Narbón, que dirige el maestro Pepe Soto, con lo que huelga decir que los bailadores fueron espolafiosos.

A las dos y media terminó la brillante fiesta que, como todas las que organiza el Círculo Mercantil, dejan un grato é inolvidable recuerdo, con el deseo de que se repitan con más frecuencia.

Arte dramático y Literatura

TERENCIO EL AFRICANO.

El aplaudido autor dramático L. J. Ardavin ha llevado a la escena del Teatro Español, esta vez con poca fortuna, a mi entender, una de las mejores obras del gran poeta latino Terencio, "La Suegra" (Hecyra), convirtiéndola en drama y poniéndola por título "Lupe la mal casada".

Terencio nació, según se cree, en Cartago, y robado de niño por unos piratas, fué llevado a Roma por el senador Terencio Lucano, que, prendado de sus talentos, le dió una brillante educación, le otorgó la libertad y hasta le permitió usar su nombre.

Julio César, con evidente injusticia, le apellidaba "Medio-Menandro", acusándole de imitar al insigne autor griego Menandro. Pero mi inolvidable amigo, el eminente latinista Víctor Fernández Llera, al que yo consultaba mucho para las lecciones de mi cátedra en el Conservatorio (Historia de la Literatura dramática), me decía que a Terencio tan sólo podía tachársele por haber abusado de la "Contaminación", procedimiento que consistía en hacer de dos piezas griegas una latina; pero reconociendo que convirtió los monólogos en diálogos, introduciendo y quitando personajes, todo lo cual dió a su teatro un carácter distinto del que presentaban las obras de Menandro.

Voy a permitirme reseñar el argumento de la comedia "La Suegra", cuya acción se supone en Atenas, ordenada por las leyes romanas.

Pánfilo, que ha tenido por amante a la ramera Banqui, se ha casado con Filomena, dejándola en casa de su madre y emprendiendo un largo viaje para recoger una herencia, encontrándose al volver con que su mujer le ha abandonado, escapándose de la casa de su madre, y que la suya, Sostrata, le pide la deje abandonar, temerosa de que la huida de su nueva hija suponer a las gentes que la ha realizado por tiranías de ella, dada la mala fama que tienen las suegras. Pánfilo, que conoce el hermoso corazón de su madre, se niega y renuncia a ver a Filomena. Su padre, Laques, teme que su hijo siga en relaciones con la ramera, y la visita y suplica rompa con él. Banqui lo promete, y a su vez habla con Filomena, averiguándose, por una sortija que lleva, y que Pánfilo la regaló, que una noche en que fué a verla, algo beodo, dijole haber encontrado en el campo, y forzado, arrebatándole la sortija, a una joven, que no era otra que Filomena. La comedia, una vez descubierto el suceso, acaba con las explicaciones dadas y con el mayor regocijo.

Esta obra fué siempre desgraciada, a pesar de su valía. La primera vez el público la abandonó para correr al circo y aplaudir a un volatiner que bailaba sobre una maroma, y la segunda, al terminar el acto primero, se marchó del teatro para aplaudir una sangrienta lucha de gladiadores, lo que produjo aquel tremendo apóstrofe de Terencio: "¡Vete, pueblo estúpido!", marchando de Roma a Atenas, para ver de recoger algunos manuscritos de Me-

lando. De Terencio es aquel sublime pensamiento: "Soy hombre, y nada de lo que sea humano lo juzgo ajeno a mí."

El señor Ardavin ha convertido la comedia en drama y dispuesto que Filomena, tan alegre por saber que su forzador era su marido, se suicidase bebiéndose un frasco de laudano! Ha colocado el drama en un pueblo de Castilla y convertido a los personajes en labriegos.

La obra, escribe un notable crítico, fué acogida por el público con un aplauso "poco insistente". Era de temer.

¿Será verdad que en el arte, como en la naturaleza, existen criaturas por todo extremo desgraciadas, a pesar de su mérito y virtudes?

"La Suegra" no se oyó en Roma, ni se ha aplaudido en Madrid. Y justo es confesar que Sostrata, modelo de suegras y de madres, no duda en separarse de su hijo, si con su marcha Pánfilo ha de volver a los brazos de su esposa, constituyendo una de las figuras más interesantes que la literatura teatral puede llevar a la escena, conquistando los aplausos de los públicos.

HONOR MERECIDO.

La concesión de la Gran Cruz de Alfonso XII a la eminente escritora doña Blanca de los Ríos y al insigne literato don Jacinto Benavente ha llenado de alegría a los amantes de la literatura.

Los cuentos de doña Blanca de los Ríos, sus novelas, sus poesías, sus estudios literarios, su Romancero de don Jaime el Conquistador, su Estudio biográfico y crítico sobre fray Gabriel Téllez (Tirso de Molina), premiado por la Academia Española, han elevado su nombre a la mayor altura.

Don Jacinto Benavente presenta en sus obras dramáticas una colección de tipos de mujeres admirable. Entre los más notables figuran, a mi juicio, la cínica y descreída Imperia, de "La noche del sábado", que no vacila en abandonar a su hija Donina, moribunda, por correr tras una soñada corona, y Sor Simplicia, de su comedia "La fuerza bruta", que realiza los actos de mayor caridad con pobres y enfermos, no creyendo que por ellos tengan nada que agradecerle, puesto que los realiza por amor de Dios, la mayor recompensa a que toda criatura debe aspirar. ¡Contraste admirable entre dos mujeres!

Los triunfos que don Jacinto Benavente obtiene en España y fuera de ella son un timbre de orgullo para nuestra patria. El Ayuntamiento de Madrid, su pueblo natal, le prepara un grandioso homenaje, que se dice presidirá el Rey don Alfonso, honrando con su presencia el genio del ilustre literato y eminente dramaturgo.

E. RODRIGUEZ-VOLIS.

Madrid y marzo.

G. INIGO Oculista

Consulta: diez y media a una y cuatro a cinco.—Veíase, 7.—Teléfono 8-69. Grátis: miércoles y viernes SAN FRANCISCO, 6

La propaganda de Santander como ciudad de verano.

La Junta de Fomento va cumpliendo el programa que la Directiva tiene trazado en punto al anuncio de Santander y sus playas como estación estival.

En los escaparates del señor Negrete, en la calle de la Blanca, se hallan expuestos dos preciosos bocetos representativos de bellos paisajes de la ciudad. Ambos son originales del señor Larraya, y de su impresión, en muy crecido número, parece que se encargará una imprenta local.

Una vez ejecutados los carteles, serán fijados en toda España por una Agencia dedicada a este ramo, con lo que se obtiene la garantía de su colocación.

En el estudio de fomento verificado por la Junta de Fomento, se concede preferencia a la de Prensa única, verdaderamente eficaz en realidad.

Por algunas Agencias anunciadoras se han remitido proyectos para hacer la campaña de reclamo en esta primavera, figurando entre las formas de anuncio las cajas de cerillas y otras igualmente originales, sugestivas y prácticas.

Como puede observarse por estos datos, la Junta de Fomento hace una labor discreta y bien orientada para la prosperidad de Santander.

Notas deportivas.

EL PARTIDO DE AYER

Contendieron ayer en los Campos de Sport del Sardinero los clubs "Padura", de Bilbao, y el "New Racing", reforzado éste con elementos del primer equipo.

El partido resultó entretenido, consiguiendo el triunfo los vizcaínos, que jugaron con gran entusiasmo y cohesión, por tres tantos a uno.

El "Padura" es un equipo aceptable, que juega con gran entusiasmo y voluntad, llamado a conseguir un gran puesto en el fútbol vizcaíno.

Del equipo racinguista sólo merece recordarse a Rufino Gacituaga, que puso, como siempre, su inteligencia y su voluntad, además de sus facultades, por conseguir el triunfo.

EN MIRAMAR

Ayer han contendido en estos campos, en partido de campeonato, para disputarse dos puntos de la copa "Federación de Estudiantes Católicos", los equipos A. M. C. Cantábrego y Norteño, venciendo el primero por 6 tantos a cero.

El Norteño, a pesar de su derrota, gustó extraordinariamente, decollando el portero y defensa izquierda.

El A. M. C. Cantábrego, aunque alineó tres reservas, también realizó un bonito juego, distinguiéndose Román López, F. y E. Iglesias, y Luis Pereda.

El arbitraje de C. Rodríguez, imparcial.

CONVOCATORIA

Se convoca a los clubs Unión Club, del Astillero; Rápido, de Guarnizo, y Peñacastillo F. C., a una reunión, hoy, a las siete y media, en el domicilio social del Muriedas F. C., para designar los partidos del próximo domingo, correspondientes a la copa "Federación E. C." (campeonato infantil).

RAMÓN D. TEJEIRO

CARBAJAL, 2, DUPLICADO

Vidrios lisos e impresos. Lunas biseladas y plateadas. Vidrieras y rótulos en cristal.

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Un hombre arrollado por un tren.

Cerca de la estación del Astillero ocurrió en la noche de ayer un desgraciado suceso, que costó la vida a un modesto empleado del ferrocarril.

El guarda agujas Florentino Toca Sánchez intentó atravesar la vía para cambiar la dirección del tren; pero, al hacerlo, tuvo la mala suerte de que el tacón de la bota se le enganchara en el riel.

El tren se echaba encima, y el pobre empleado, aun cuando dió voces de socorro, tuvo que ver, con el espanto que es de suponer, que el convoy iba a arrollarle.

Así, desgraciadamente, fué. La máquina le atropelló y le seccionó las dos piernas.

Se le practicó en el botiquín de la estación una cura provisional y, más tarde, en el tren de Ontaneda, se le trasladó al Hospital de San Rafael.

En el benéfico establecimiento entró en gravísimo estado y a las once y cuarto de la noche falleció.

El infortunado empleado deja diez hijos.

Ricardo Pelayo Guilarte

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de 11 a 1 Atarazanas, 40, 2.ª, derecha.—Tel. 6-56.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

"La Gráfica".—Recomienda a sus asociados asistan a la conferencia que se celebrará mañana, a las siete de la tarde, en la Casa del Pueblo, en la que disertará el ingeniero de Obras del Puerto don Anibal Riancho, con el tema "Los movimientos del mar".

Mutualidad Benéfica Obrera.—Se convoca a todos los compañeros pertenecientes a la Junta directiva para hoy, a las ocho en punto. Se tratará de un asunto urgente.

LAS NOTICIAS

UN NUEVO TEATRO Dice nuestro estimado colega el "Diario de Burgos":

"Entre algunos capitalistas de Santander y de Burgos se ha constituido una Sociedad con el fin de construir y explotar un teatro en el solar que don José Tomás Moliner posee entre las calles de San Juan, Moneda y Santander de esta capital.

"Será un término medio entre el Principal y Parisiana y se dedicará especialmente a proporcionar selectos programas de cine a precios económicos para que todo el mundo pueda disfrutar de tan honesto é instructivo espectáculo."

Dr. VEGA TRAPAGA

MEDICO - ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 MENDEZ NUÑEZ, 7

Victima de una larga y penosa enfermedad, que ha soportado con santa paciencia, dando altos ejemplos de cristiana resignación, falleció ayer en el convento de la Purísima Concepción religiosa, hija de la Caridad, Sor Gálvez Sedano Arnáiz.

Era la finada un modelo de bondad y de santidad y en el cumplimiento de sus deberes prestó valiosos servicios a la cultura, pues en las clases que sostienen las Hijas de la Caridad instruyó y educó a gran número de niñas, que siempre la quisieron y la respetaron muchísimo. Con el ejemplo y con la paciencia y con un claro conocimiento de la pedagogía, fué inculcando la bondad en las almas y la cultura en las inteligencias de centenares de criaturas.

Muy florido será por las virtuosas religiosas que fueron sus compañeras en la vida monástica, el fallecimiento de Sor Silvana, que tantas simpatías y tantos respetos logró por sus bondades. La más ansiosa recompensa alcanzará en el seno de Dios esta alma que vivió siempre consagrada a la virtud y que conoció los sufrimientos de un lento martirio en el transcurso de su mortal dolencia.

Descanse en la paz del Señor el alma de la finada y reciban nuestro sentido pésame su director espiritual, su Superiora y las demás religiosas de la Comunidad; su capellán; su padre, sus hermanos—entre los cuales se cuenta nuestro queridísimo amigo don Eliseo Sedano—, sus hermanos políticos y sus demás parientes.

Ayer falleció en esta capital el caballero señor don Manuel de la Cuesta y Redón, teniente coronel retirado de Artillería.

El finado fué un ilustrado, bizarro y pundonoroso militar que tenía una brillantísima hoja de servicios, acreditativa de su valor y de sus sacrificios por la Patria.

Afable y bondadoso en su trato particular, contaba con innumerables simpatías en nuestra ciudad, donde su muerte ha causado el mayor sentimiento.

Reciban nuestro pésame más sentido por la desgracia que les aflige la hermana del finado doña Concepción; sus sobrinos doña Angeles Barajas de la Cuesta, don Julio y doña María Ruiz de la Cuesta, y demás familia.

Ayer entregó su alma al Señor Dolores Egidio López, encantadora niña de once años de edad, que se hacía querer de cuantos la conocieron por los excelentes dotes de carácter que la adornaban.

Bondadosa é inteligente, sabía captarse las simpatías de todos la infortunada niña que acaba de rendir su tributo a la muerte cuando la vida empezaba a sonreírle.

Muy apenados por la desgracia que lloran, enviamos nuestro pésame más sentido a los padres de la finada doña María López y don Tomás Egidio.

En el pueblo de Carriazo dejó de existir el día 29 del pasado don Saturnino Viadero Portilla, anciano venerable que gozaba de la mayor estimación en aquella comarca.

Al celebrarse los funerales por el eterno descanso del finado, reiteramos nuestro más sentido y sincero testimonio de pésame a sus hijos don José (cesoso sereno de la Compañía de Madecras), doña Luisa, doña Dolores, don Mariano y doña Juanita; hijos políticos don Ruperto Ruiz, don Esteban Expósito, don Adrián y don Juan Quintana y doña Mónica Revuelta, y demás familia.

POR AMENAZAS DE MUERTE

Por la Guardia civil del puesto del Astillero ha sido detenida Consuelo Pérez Ouededo, de cincuenta años, casada, de esta capital, por haber amenazado de muerte al individuo Tomás Cebrenos Aparicio, de treinta y dos años, soltero.

COMPRAR Y VENTAR

DE BILLETES DE MARCOS ALEMANES

Consolación, 9.—TORRELAVEGA

POR AGRESION A UN CONVECINO

Por la Guardia civil del puesto de Reinoso han sido detenidos Restituto Rodríguez é Isaac Hoyo Díez, de treinta y siete y veinticinco años, respectivamente, por agresión a su convecino Antonio Rivero Vallín, al que causaron algunas lesiones.

Sidra Champagne BL GAITERO

ATROPELLADO SIN CONSECUENCIAS

A las nueve de la mañana de ayer se espantó en la calle de Hernán Cortés la caballería de un carro que se hallaba abandonado, atropellando a la niña Trinidad Aleca, de ocho años, domiciliada en Lugar de Monte.

Por fortuna, la niña no sufrió lesiones de importancia, no teniendo necesidad de asistencia facultativa.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

SE NOMBRA AL GENERAL WEYLER PRESIDENTE DEL SUPREMO

## El presidente del Directorio dice que no le ha ocultado nada al país.

### Los trigueros han protestado de algunas medidas de la Junta de Abastos.

Weyler, presidente del Supremo.

Madrid.—En la Presidencia se han facilitado los siguientes decretos firmados por el Rey:

De Guerra.—Admitiendo la dimisión, que, fundada en el mal estado de su salud, ha presentado el teniente general don Francisco Aguilera, del cargo de presidente del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Nombrando presidente del Supremo de Guerra y Marina al capitán general don Valeriano Weyler.

Nombrando general de la primera división de Caballería al general don José Cavalcanti, marqués de Cavalcanti.

De Gobernación.—Concediendo a don Manuel Gimeno Egurbino, jefe de Negociado de segunda clase, en el acto de su jubilación, los honores de jefe de Administración civil.

Idem idem a don Pablo Deo Onosa, jefe de Negociado de primera clase.

De Marina.—Autorizando al almirante encargado del despacho para que adquiera por gestión directa 25.000 kilogramos de trilita para carga de 107 torpedos automóviles.

Idem idem de 25.000 kilogramos de pólvora para cañón.

EL SUBSECRETARIO DE LA GUERRA

Hasta última hora de la madrugada estuvo el subsecretario de la Guerra trabajando en su despacho.

Cursó varios despachos a los comandantes generales de Marruecos y celebró después una extensa conferencia con el alto comisario.

## Vías urinarias.—Secretas

DIATERMIA.—Moderno tratamiento de la blenorragia y sus complicaciones. **Dr. Solís Cagigal**. Consulta de 4 a 1 y de 3 a 4 y media. SAN JOSE, 11 (HOTEL)

## LA LABOR DEL PRESIDENTE

A la hora de costumbre fué esta mañana a su despacho del Ministerio de la Guerra el presidente del Directorio militar.

Después de despachar con los subsecretarios de Gracia y Justicia, Gobernación y Fomento, el marqués de Estella se dirigió al Palacio para despachar con el Rey.

## EL PRESIDENTE EN PALACIO

A las once de la mañana acudió el general Primo de Rivera al Palacio, donde estuvo despachando con el Rey hasta las doce y media.

A la salida dijo el presidente del Directorio a los periodistas que había puesto a la firma del Rey varios decretos de distintos departamentos.

Añadió el marqués de Estella que no tenía ninguna noticia de interés para la Prensa.

## EL DIRECTORIO SE REUNE EN CONSEJO

Desde Palacio, el general Primo de Rivera se trasladó al Ministerio de la Guerra, para presidir la reunión del Directorio.

Comenzó el Consejo cerca de la una, y terminó a las dos, dadas. No se facilitó nota ni referencia oficiosas.

## Nota oficiosa.

En la Presidencia se ha facilitado a los periodistas una nota oficiosa relativa a la dimisión del general Aguilera y la designación del general Weyler para ocupar la vacante que dejó aquí en la presidencia del Supremo de Guerra y Marina. La nota dice así:

## Doctor José Matorras

Partos.—Enfermedades de la mujer. San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

“Ante la insistencia de la dimisión, fundada en motivos de salud y exceso de trabajo, presentada por el general Aguilera, el Directorio no puede por menos de admitirla, sintiendo perder temporalmente la cooperación personal de dicho señor general.

Aunque el general Aguilera ha ratificado al presidente del Directorio su completa adhesión y decidido propósito de ocupar el puesto que se le designe, tan pronto como ocurra lógicamente su reposición, el Directorio, deseoso de llevar a tan elevado puesto, como es la presidencia del Tribunal Supremo de Guerra y Marina, que es la más alta autoridad militar, le ha ofrecido dicho puesto al capitán general don Valeriano Weyler, marqués de Tenerife, quien, dando pruebas de patriotismo y desinterés, lo ha aceptado, aunque la labor que como inspector del Ejército y jefe del Estado Mayor Central venía desarrollando era tan importante y acertada que difícilmente se le encontrará por el momento sustituto.

Cada día es más intensa la labor del Supremo de Guerra y Marina, a que se le ha venido encomendando sucesivamente funciones difíciles, que, conferidas a él, ofrecen la mayor garantía; pero no cabe duda que la atención pública se halla pendiente de la solución de los sucesos militares derivados de los sucesos ocurridos en el año 1921.

que, sin duda, han necesitado tan larga tramitación para su completo esclarecimiento.

A ello se llegará en breve y así desaparecerá ese motivo de pasión, que no ha dejado de ser aprovechado por los agitadores.”

## CORDERO ARRONTE

MEDICO Especialista en enfermedades de los niños.—Consulta de 11 a 4. PAZ, número 2, segundo.—Tel. 1024.

## SE REUNE NUEVAMENTE EL DIRECTORIO

A las siete y media de la tarde, después de haber estado con el Rey visitando el Museo de Estudios Históricos, llegaron a la Presidencia el presidente y los vocales del Directorio.

El general Primo de Rivera dijo a los periodistas, sin apenas detenerse, que iba a reunirse el Directorio, como así ocurrió, llegando después los subsecretarios de Gobernación y Hacienda y el director general de Administración local, señor Calvo Sotelo.

La reunión no terminó hasta después de las nueve y media.

## No se ha ocultado nada al país.

El presidente del Directorio salió con el general Vallespina y los subsecretarios.

El marqués de Estella y el señor Vallespina se detuvieron a hablar con los periodistas, a quienes dijo el presidente:

—Señores: ha quedado aprobado todo el proyecto de reforma de Administración local, no sólo lo que se relaciona con el régimen municipal, sino cuanto se refiere a exacciones, etc. Resta sólo redactarlo todo en limpio, llevarlo a la firma del Monarca y mandarlo a la “Gaceta” para su publicación, que se hará muy en breve.

Luego, como si hablara con el general Vallespina, dijo el señor Primo de Rivera que en estos momentos en que ha ocurrido algo extraordinario en Marruecos no se ha ocultado nada al país, añadiendo que en la nota facilitada de madrugada se refleja la verdad de lo ocurrido, consignándose las bajas justas, sin poner de más ni de menos.

—Ustedes—agregó, dirigiéndose a los periodistas—no conocen esa noticia ¿verdad?

Y como los periodistas hicieron signos negativos, continuó diciendo el presidente:

—Ya ven ustedes que no pueden quejarse de que se les oculta nada. Tengo el deber de advertir que todas las fuerzas que se movilizaron anoche embarcaron inmediatamente y seguramente esta noche desembarcarán en Melilla.

—Eso demuestra—dijo un periodista—que la organización no deja nada que desear.

—Eso es, y por eso lo digo. Terciando en la conversación el general Vallespina, dijo:

—Y conste que no tenemos a las alarmas ni a los alarmistas, porque empezamos por no alarmarnos nosotros.

—Así es—añadió el marqués de Estella.

Y sin decir más, se despidieron.

## LOS AGRICULTORES PROTESTAN DE LA INCAUTACION DEL TRIGO

Después del Consejo, el marqués de Estella recibió la visita de una Comisión de la Asociación general de Agricultores, presidida por el secretario de la misma y ex diputado señor Cánovas.

Los comisionados hicieron presente al general Primo de Rivera su protesta contra los últimos acuerdos tomados por la Junta Central de Abastos, especialmente al que se refiere a la incautación de trigos en Madrid.

Expusieron que el trigo se vende a un precio inferior al de costo, con lo cual resulta que los agricultores pierden dinero.

En cambio—añadieron los comisionados—el 65 por 100 del pan que se vende en Madrid no se regula y los precios a que se vende al público resultan exesivos.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PASERÍA :: Negros y azules garantizados ::

Por consiguiente, el sacrificio de los trigueros es estéril, porque el beneficio no llega a los consumidores.

Con referencia a la disposición de la Junta Central de Abastos, por la cual se obliga a los trigueros a vender en un plazo de veinte días la tercera parte de sus existencias, les causa un perjuicio notorio, puesto que les obliga a los trigueros a vender con pérdida, sin ventaja para el consumidor, porque la diferencia se queda íntegra en manos de los intermediarios, quienes se aprovechan de la ocasión para comprar a altos precios.

Hablaron después los comisionados de la grave crisis que sufre la agricultura, y para demostrar sus afirmaciones dijeron que en el año

1922 se importó maquinaria agrícola por valor de catorce millones y de tres en el año 1923.

El presidente les prometió poner el mayor interés en estudiar el asunto, añadiendo que no estaba en el ánimo del Directorio perjudicar a los agricultores.

## LA RADIOTELEFONIA

También visitó al marqués de Estella una representación de la Compañía española de telecomunicaciones, que fué a hablarle acerca de asuntos relacionados con la telefonía sin hilos.

## NOTAS PALATINAS

### AUDIENCIA REGIA

Madrid.—Después del despacho con el presidente del Directorio, el Soberano recibió en audiencia al decano de los cónsules americanos, señor Traumont; a doña Blanca de los Rios, viuda de Larripérez, que fué a dar las gracias por la concesión de la Cruz de Alfonso XII; al corresponsal de “Le Temps” en Madrid, Mr. Garnier; al general Urceta; al conde de Gamazo; al Cardenal Primado, y al marqués de Valdeherrazo.

También recibió a una comisión de la Junta organizadora del Poder judicial, que iba presidida por el señor Ortega Morejón, y a otra comisión de estudiantes católicos, presidida por el señor Yanguas, que fué a invitar a Sus Majestades al acto que el día 7 ha de celebrarse en el teatro Español con motivo de la festividad de Santo Tomás.

## RICARDO SARO

DENTISTA Consulta: diez a una y cuatro a seis. WAD-RAS, 5, SEGUNDO

## DE MARRUECOS

### PARTE OFICIAL

Madrid.—El parte del alto comisario en Marruecos, facilitado hoy, dice lo siguiente:

“Zona oriental.—En la tarde de ayer el enemigo, oculto en los barrancos del sector de Midar, intentó dificultar el aprovisionamiento de nuestros servicios, siendo rechazado con fuego de fusil y ametralladoras, retirándose con bajas vistas.

La posición de Isen Lazen contribuyó con su fuego a la buena marcha del convoy que se ha llevado allí, dispersando al enemigo con fuego de fusil y ametralladoras, causándole bajas.

Por nuestra parte tuvimos dos soldados de Intendencia heridos y un

## Continúa el estudio del proyecto de Ordenación ferroviaria.

## Las tropas del ejército de reserva han embarcado para Melilla.

### AYUNTAMIENTOS DESTITUIDOS

Madrid.—Según comunican de Ciudad Real, el delegado gubernativo de Daimiel ha suspendido al Ayuntamiento de Fuendelpierrro, que estaba formado por amigos políticos del marqués de Viesca, y ha nombrado nuevos concejales, que ya tomaron posesión de sus cargos.

De Almagro dicen que ha sido suspendido por el delegado gubernativo el Ayuntamiento de Calzada de Calatrava, designándose un nuevo Ayuntamiento en seguida.

## EL MUSEO DE ESTUDIOS HISTORICOS

Madrid.—Esta tarde Su Majestad el Rey, acompañado del presidente y vocales del Directorio, subsecretarios, marqués de Viana, gobernador y alcalde, estuvo en el nuevo Museo de Estudios Históricos, instalado en la calle de Fortuny.

El Monarca fué recibido por el presidente del Patronato de dicho Museo, don Antonio Maura, y el administrador del patrimonio, señor García Leániz.

El Rey visitó con gran detenimiento las soberbias instalaciones, que son de un valor incalculable.

En su recorrido por las dependencias del Museo iba acompañado por el director del mismo, señor Artífano, con quien habló don Alfonso acerca de la procedencia de algunos tapices y azulejos de la época de Felipe II y Juan de Austria.

Donde más se detuvo el Rey fué en el departamento de lozas artísticas y tapices, haciendo observar, respecto a éstos, que procedían de una época anterior a los que se conservan de la Real Fábrica.

Después de la visita, el Rey y sus acompañantes fueron obsequiados con un lunch.

Durante el tiempo que permanecieron en el Museo, el general Primo de Rivera conversó muy animadamente con el señor Maura.

## LOS ACCIONISTAS DEL BANCO DEL RIO DE LA PLATA

Madrid.—Por esta tarde estaban citados en el Banco de España muchos accionistas del Banco del Río de la Plata.

Como no podía celebrarse la reunión por no haber solicitado el oportuno permiso, muchos accionistas se dirigieron a la Sucursal del Banco del Río de la Plata, para protestar del plazo concedido en España para la suscripción de obligaciones preferidas.

El director les dió toda clase de explicaciones, manifestándoles que las negociaciones que se están haciendo con objeto de que se conceda

muerto y cuatro heridos de la mehalla número 5.

Esta mañana se ha llevado un convoy a la posición de la Loma Roja, resultando herido grave el soldado de Artillería del Parque Regino García.

La aviación ha efectuado reconocimientos en el frente, bombardeando Beni Medien, las trincheras enemigas del frente de Tizzi Azza, Beni Buyari e Isen Lazen.

## Zona occidental.—Sin novedad.

## EL SERVICIO DE CONVOYES

Melilla.—Desde el campamento de Dar Quebdani han salido convoyes para Axdir, Afru y Hotan, llegando sin novedad a las posiciones respectivas.

## EN LA POSICION DE ZARA

Melilla.—Las baterías de la posición de Zara han hecho fuego sobre el enemigo, que se concentró en las inmediaciones y que hostilizó la posición.

Los moros fueron rechazados con numerosas bajas.

## VISITA A TAZARUT

Melilla.—El inspector de la Alta Comisaría de España en Marruecos, señor Cervera, ha girado una visita de inspección.

Ha regresado muy satisfecho de la inspección.

## EL RAISUNI, MEJORA

Tetuán.—Se asegura que el Raisuni se encuentra bastante mejorado de su enfermedad y que no habrá necesidad de someterle a una nueva operación quirúrgica.

## EL CADAVER DEL CAPITAN NAVARRO

Ceuta.—A bordo del cañonero “Recalde” llegó ayer el cadáver del capitán don Joaquín Navarro Garay, al que mataron los moros dentro de la posición de M’Ter, de un balazo que le atravesó el pecho. El mencionado capitán mandaba las ametralladoras de la posición, afectas al regimiento de Infantería de Ceuta.

El cadáver fué conducido al Hospital Central, donde se instaló la capilla ardiente. El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo, pues el finado había prestado más de doce años de servicio en esta guarnición. El cadáver, envuelto en la bandera española, ha sido inhumado en el cementerio de Santa Catalina.

## NOTICIAS DEL CAMPO REBELDE

Tetuán.—Noticias llegadas del campo rebelde dicen que los desertores del Tercio que se encuentran en poder del enemigo son maltratados por los rebeldes.

La jarka enemiga que se encuentra en Beni Hamed Bajou no ha conseguido el objetivo que se propuso, a causa de las muchas deserciones.

## RYKOFF, A LONDRES

Moscú.—Ha salido para Londres el presidente de los comisarios del pueblo, señor Rykoff, que ha sustituido a Lenin en ese puesto, que es la más alta jerarquía en la República de los Soviets.

El viaje tiene un objeto exclusivamente político, pues Rykoff va a la capital de Inglaterra llamado por Mac Donald para celebrar varias conferencias con el primer ministro inglés.

La noticia ha despertado gran expectación en los círculos políticos ingleses, pues se atribuye excepcional importancia a las conferencias del jefe del Gabinete inglés y del jefe de Estado ruso.

Comentando el viaje, dicen los órganos del partido laborista en la Prensa que se ha demostrado que la situación interior de Rusia no es tan difícil como se había dicho, y que no existe peligro de guerra civil o de revolución, cuando el presidente de los comisarios del pueblo se decide a salir del país en estas circunstancias.

## LA FATIDICA POLITICA DE ALIANZAS

Santiago de Chile.—Se han confirmado plenamente las noticias que había adelantado la Prensa chilena respecto a la constitución de una “entente” por las Repúblicas de Perú, Bolivia, Ecuador, Colombia y Venezuela.

Se sabe que el acuerdo ha sido firmado y que en breve se reunirá en Lima una conferencia de los presidentes de las Repúblicas signatarias, en la que se estudiarán los medios de resolver rápidamente las cuestiones pendientes entre aquellos países.

En esa reunión, de la que depende la paz en la América del Sur, se llevarán a cabo otras negociaciones de carácter reservado.

En los centros políticos chilenos se tiene la evidencia de que la “entente” será exclusivamente a base de una alianza ofensiva y defensiva y de que uno de los primeros asuntos a resolver serán las reivindicaciones de Taena y Arica, pleito legendario entre Bolivia, Perú y Chile, que tal vez se intente ahora dirimir por las armas.

A la firma del acuerdo se le da por la Prensa chilena el carácter de acontecimiento histórico, pues se cree que, aunque pudiera conjurarse el peligro de una guerra próxima, ha de comenzar ahora una política de ampliación de los armamentos que conducirá fatalmente a una conflagración más o menos tarde.

Los demás Estados de la América del Sur concertarán alianzas militares también, y por lo tanto, el peligro de la guerra está ya latente.

## LA DERROTA DE LOS REBELDES MEXICANOS

Méjico.—En la batalla que precedió a la ocupación de Tuxpan por las fuerzas gubernamentales, los rebeldes sufrieron una grave derrota, pasando de quinientas sus bajas.

Al huir, perseguidos por las tropas federales, abandonaron gran cantidad de material de guerra.

Se les hicieron muchos prisioneros. Las fuerzas del Gobierno dominan en toda la región en que hay importantes explotaciones petrolíferas.

## LOS QUE EMBARCARON EN BARCELONA

Barcelona.—A primera hora de la madrugada han embarcado para Melilla en el vapor “Romeu” las fuerzas de Artillería de montaña pertenecientes a la reserva del ejército de África.

Van mandadas las tropas por el comandante de Artillería señor Ferrer.

Las fuerzas expedicionarias se componen de 406 soldados y clases. Se embarcaron ocho piezas Krup.

de montaña, de construcción modernísima.

El ganado que se embarcó fueron 26 caballos y 103 mulos.

## LAS ASPIRACIONES DE LOS MAESTROS

Madrid.—La Federación Nacional de Maestros se reunió ayer, tomando el acuerdo de hacer público que mientras el sueldo mínimo de los maestros de escuela no sea de 3.000 pesetas, no se lleven a la práctica los ascensos por períodos fijos y que mientras no se construya el número de escuelas que es necesario para atender las necesidades de la enseñanza, la Federación no considerará cumplidas las que juzga sus más legítimas aspiraciones y continuará firmemente en su campaña, con la esperanza de que en un plazo relativamente breve habrá logrado su objeto.

## Luis Ruiz Zorrilla Médico

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 6-32.

## LOS DEPORTES

Madrid.—En el campo de Hockey se ha celebrado un partido entre el Real Polo Hockey Club, de Barcelona, y el Athletic, de Madrid.

En el primer tiempo el dominio fué alternativo y los catalanes se apuntaron un gol.

Los madrileños dominaron más en el segundo tiempo; pero tuvieron mala suerte, no logrando impedir que los catalanes se apuntaran el segundo tanto. El partido fué dos de los catalanes a cero de los madrileños.

Según noticias de Cáceres, en aquella capital se celebró un encuentro de fútbol entre el Madrid Deportivo y el Cáceres F. C., venciendo éste por uno a cero.

En el partido celebrado en Castellón quedaron empatados el C. D. Europa, campeón de Cataluña, y el C. D. de Castellón.

## EL CAMPEONATO DEL BAILE

Madrid.—A las dos y media de la madrugada de ayer ha comenzado en el Palacio del Hielo el match de resistencia de baile entre el profesor argentino A. P. Nelson y el profesor español Valentín Díaz Cabrejas.

Dos orquestas se relevan constantemente.

## CORRIDA BENEFICA

Huelva.—Con extraordinaria animación celebróse la becerrada benéfica, lidiándose cuatro novillos, dos para el rejoneador Antonio Cañero y los otros dos para los diestros Bogotá y Alvarez. Presidieron hermosos jóvenes, que desfilaron en carruajes seguidos de los caballistas.

Antonio Cañero rejoneó admirablemente sus dos novillos. El primero murió a consecuencia de los rejonos. El segundo fué banderilleado por Cañero, quien lo pasó después de muleta, matándolo de una estocada. (Ovación.)

Alvarez estuvo desgraciado en su toro, al que despachó de dos pinchazos, una estocada y varios intentos de descabello.

Bogotá toreó bien de capa, sufriendo dos cogidas aparatosas; banderilleó con lucimiento y mató al novillo de varios pinchazos y una estocada, administrada con valentía.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

### El presidente de los Soviets sale para Londres. - En la América del Sur se constituye una “entente” por cinco naciones. - Los pasajeros de segunda serán tratados como emigrantes en los Estados Unidos.

#### RYKOFF, A LONDRES

Moscú.—Ha salido para Londres el presidente de los comisarios del pueblo, señor Rykoff, que ha sustituido a Lenin en ese puesto, que es la más alta jerarquía en la República de los Soviets.

El viaje tiene un objeto exclusivamente político, pues Rykoff va a la capital de Inglaterra llamado por Mac Donald para celebrar varias conferencias con el primer ministro inglés.

La noticia ha despertado gran expectación en los círculos políticos ingleses, pues se atribuye excepcional importancia a las conferencias del jefe del Gabinete inglés y del jefe de Estado ruso.

Comentando el viaje, dicen los órganos del partido laborista en la Prensa que se ha demostrado que la situación interior de Rusia no es tan difícil como se había dicho, y que no existe peligro de guerra civil o de revolución, cuando el presidente de los comisarios del pueblo se decide a salir del país en estas circunstancias.

#### LA FATIDICA POLITICA DE ALIANZAS

Santiago de Chile.—Se han confirmado plenamente las noticias que había adelantado la Prensa chilena respecto a la constitución de una “entente” por las Repúblicas de Perú, Bolivia, Ecuador, Colombia y Venezuela.

Se sabe que el acuerdo ha sido firmado y que en breve se reunirá en Lima una conferencia de los presidentes de las Repúblicas signatarias, en la que se estudiarán los medios de resolver rápidamente las cuestiones pendientes entre aquellos países.

En esa reunión, de la que depende la paz en la América del Sur, se llevarán a cabo otras negociaciones de carácter reservado.

En los centros políticos chilenos se tiene la evidencia de que la “entente” será exclusivamente a base de una alianza ofensiva y defensiva y de que uno de los primeros asuntos a resolver serán las reivindicaciones de Taena y Arica, pleito legendario entre Bolivia, Perú y Chile, que tal vez se intente ahora dirimir por las armas.

#### LA DERROTA DE LOS REBELDES MEXICANOS

Méjico.—En la batalla que precedió a la ocupación de Tuxpan por las fuerzas gubernamentales, los rebeldes sufrieron una grave derrota, pasando de quinientas sus bajas.

Al huir, perseguidos por las tropas federales, abandonaron gran cantidad de material de guerra.

Se les hicieron muchos prisioneros. Las fuerzas del Gobierno dominan en toda la región en que hay importantes explotaciones petrolíferas.

mente para que no cesen de danzar los bailarines.

Estos tienen numerosas parejas de repuesto.

Hasta ahora llevan bailando dieciséis horas, sin dar muestras de cansancio, manifestando que se encuentran perfectamente y en disposición de continuar dando vueltas.

Aprovechando unos momentos de descanso, ambos bailarines han tomado algún alimento.

A las diez y media de la noche se habían relevado ya cuatro parejas de señoras.

## ACUERDOS DEL PARTIDO SOCIALISTA

Madrid.—En la última reunión de la Ejecutiva del partido socialista fué nombrado vicepresidente interino, por ausencia de Besteiro, el señor Largo Caballero.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Enviar una felicitación a los socialistas suizos y a los belgas por el resultado conseguido en la cuestión de las ocho horas, en que han hecho triunfar los acuerdos tomados en la Conferencia de Washington. Saludar a los socialistas de Portugal, que se reunirán en Congreso regional en Oporto dentro de breves días. Aplazar por ahora el Congreso del partido socialista, que iba a reunirse en mayo próximo. Dar las gracias a los camaradas de Bélgica por el telegrama de adhesión que han enviado a Pablo Iglesias.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Enviar una felicitación a los socialistas suizos y a los belgas por el resultado conseguido en la cuestión de las ocho horas, en que han hecho triunfar los acuerdos tomados en la Conferencia de Washington. Saludar a los socialistas de Portugal, que se reunirán en Congreso regional en Oporto dentro de breves días. Aplazar por ahora el Congreso del partido socialista, que iba a reunirse en mayo próximo. Dar las gracias a los camaradas de Bélgica por el telegrama de adhesión que han enviado a Pablo Iglesias.

Se adoptaron los siguientes acuerdos: Enviar una felicitación a los socialistas suizos y a los belgas por el resultado conseguido en la cuestión de las ocho horas, en que han hecho triunfar los acuerdos tomados en la Conferencia de Washington. Saludar a los socialistas de Portugal, que se reunirán en Congreso regional en Oporto dentro de breves días. Aplazar por ahora el Congreso del partido socialista, que iba a reunirse en mayo próximo. Dar las gracias a los camaradas de Bélgica por el telegrama de adhesión que han enviado a Pablo Iglesias.

## CORRIDA BENEFICA

Huelva.—Con extraordinaria animación celebróse la becerrada benéfica, lidi

TORREAVEGA

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer por la mañana en la descarga de un carro se produjo una herida en la región frontal, de pronóstico reservado, el obrero Martín Ruiz López, casado, de treinta y dos años de edad, domiciliado en la calle de Herrerías, siendo curado por el practicante don Jesús de Diego.

DEFUNCIONES

En el Asilo falleció ayer la asilada Camila Canales Orlé, á los treinta y nueve años de edad, natural del pueblo de Uceda, y en Ganzo dejó de existir, á la temprana edad de cuatro años, la niña María Gutiérrez González.

A sus respectivas familias enviamos nuestro sentido pésame.

UN INCENDIO

A las ocho de la mañana de ayer se declaró un incendio en el piso alto del edificio en que se hallan instaladas las oficinas de la Sociedad Solvay y Compañía, en Barreda. El fuego fué sofocado á poco de iniciarse por el personal de la factoría. Las pérdidas son, según nos aseguran, de escasa importancia.

EL PARTIDO DE AYER TARDE

Ante numeroso público jugaron ayer tarde en el campo del Malecón el Unión Club, del Astillero, y el segundo once de la Real Sociedad Gimnástica, reforzado con algunos elementos del primero. El encuentro fué duro, llegando á despertar emoción entre el público, que siguió con gran interés la marcha de las jugadas. Ambos equipos empataron á un tanto.

UN JOVEN HERIDO

En la calle de José María de Pereda ocurrió ayer tarde un lamentable accidente, que de todas veras deploramos.

Nuestro amigo particular don Ramón Alcalde Gutiérrez, de veintinueve años de edad, con domicilio en el bulevar de Demetrio Herrero, tuvo la desgracia de caerse desde dos metros de altura, causándose una extensa herida en la región occipital, que le fué convenientemente curada por el médico don Isidoro Ruiz de Villa.

EL TERCER DIA DE CARNIVAL

Más aburrido todavía que sus hermanos mayores, el domingo y el lunes, resultó el día de ayer. Apenas se conocía que estábamos en Carnaval. Ni en los talleres, ni en las fábricas se trabajó por la tarde; así que las calles y paseos estuvieron animadísimo hasta muy entrada ya la noche. La que hizo el gasto fué la murga de Valladolid, que paseó la ciudad sus sesenta veces, ni una más ni una menos. Esta y otra murga local, formada por los niños Santos Cobiellas, Alfredo Hidalgo, José Valle, Luis Felices, Leonardo Pardo, Nazario Asensio y Lorenzo Díaz, dirigidos por Valentín Inleite, que se nos reveló como un orador de talla, y ante el cual permanecían con la boca abierta, á la puerta del Café Cantabro, algunos ex concejales del antiguo régimen, completamente achicados por el "peque" de Quebrantada, fueron las dos únicas notas carnavalescas que se dieron en Torreavega. Donde más gente se reunió fué en La Llama, alrededor de los salones en donde se celebraban los bailes, que estuvieron de bote en bote, y estamos por decir que como nunca. Nuestros informes son los de que se ha malogrado un Carnaval para el que la gente estaba muy animada. Sabemos de muchas jóvenes que tenían ya hechos los disfraces y que han guardado como recuerdo de un Carnaval degollado... Quienes no faltaron aquí fueron esos "coloides", "sacaperras", contra los cuales debiera emprenderse una seria cruzada para que se abstuvieran en



LA DICHA DEL HOGAR

No es el dinero sino la salud la que permite al hombre disfrutar de los encantos de la vida. Los mayores estragos son los que insensiblemente produce el raquitismo infantil, la anemia en la adolescencia, la depauperación en la juventud y la neurastenia en la edad madura. Todas esas terribles enfermedades se curan radicalmente con el uso del constituyente

HIPOFOSFITOS SALUD

Tres cucharadas al día bastan para conseguir en poco tiempo una curación definitiva.

Mir de 30 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechazar todo fraude que no lleve en la etiqueta el nombre HIPOFOSFITOS SALUD en rojo.

San Vicente de la Barquera, 3 de marzo de 1924.

lo sucesivo de atracar á todo el mundo, lo mismo en la vía pública que en los cafés y en las casas particulares. Bueno que se divierta quien quiera: pero sin meter los dedos en los bolsillos de los demás. ¡Pues no faltaba más!

SUANCES

Los señores don Fernando Llaña, don Isidoro Gorordo y don Fernando Sáez han sido nombrados concejales de este Ayuntamiento por el señor delegado gubernativo para cubrir las tres plazas vacantes que por defunción dejaron don Pedro Echupé, don Ubaldo Arroyo y don Aquilino Díaz.

EL CORRESPONSAL

HOTEL DUÑAITURRIA MADRID  
Plaza del Angel.—Teléfono 29-49-M.  
PENSIÓN DESDE 10 PESETAS

S. VICENTE DE LA BARQUERA

LA FIESTA DEL ARBOL

Con éxito resonante que excede á toda ponderación, se celebró ayer, domingo, en esta villa, la culta y simpática Fiesta del Arbol.

Hay en la vida de los pueblos momentos de excitación, que es de necesidad aprovechar para ver si late en ellos el sentimiento del amor patrio; y esta hermosa villa cantabra acaba de demostrar que el concepto de la patria grande tiene en ella hondos raíces y que sus hijos son dignos sucesores de aquellos intrépidos cántabros que tanto elevaron el nombre de España.

El solo anuncio de la fiesta había despertado ya un deseo vivísimo, que se vió ayer colmado al concurrir la villa entera al sitio designado para la plantación de los árboles, demostrando con su entusiasmo lo que un pueblo es capaz de hacer cuando se le sabe encauzar y dirigir.

A las dos se hallaban reunidos en la Plaza Mayor más de 300 niños de las Escuelas de la villa y de la de Los Tomares, con sus respectivos maestros.

Poco después llegaban el señor delegado gubernativo, don Vicente Portilla; el alcalde constitucional, con varios señores concejales; señor cura párroco; señores jueces de primera instancia y municipal; el diputado provincial por este distrito don Indalecio Soberón; los señores notario, jefe de Telégrafos, administrador de Correos, farmacéutico; personal franco de la Prisión; representaciones del Gremio de Pescadores y del Sindicato Agrícola, y otras muchas personalidades de la localidad, que, por su extenso número deo de nombrar, y previo el "Canto á la Bandera", que el público escuchó con religioso silencio, se emprendió la marcha, entonando los niños el "Himno de los Exploradores" y arrancando con sus voces angelicales notas vibrantes de entusiasmo, que se vieron premiadas por los aplausos con que fueron acogidas.

Y es que el niño tiene en todo momento las simpatías de propios y extraños, y cuando bien dirigido sabe tocar las fibras que mueven los sentimientos generosos, no hay nada capaz de regatearle lo que en justicia se merece.

El acto de la plantación resultó animado en grado sumo, por la actividad desplegada, tanto por los niños y maestros, como por las autoridades locales; y el dignísimo delegado gubernativo, que tanto entusiasmo viene demostrando por cuanto á la instrucción se refiere y cuanto á la Escuela atañe.

Un coro de niños y niñas amenizó el acto, cantando, con sus argentinas y atipladas voces, el himno al árbol, á los que se iban uniendo, á medida que terminaban, todos los demás, hasta llegar á formar un coro de trescientas voces, angelicales que, con la candidez y entusiasmo que los niños saben hacerlo, en momentos como este, daban á aquel paraje un aspecto sublime, de grandiosidad y belleza digna de ser cantada por los maestros del arte en el bien decir.

Y, para terminar, hicieron uso de la palabra el señor delegado, don Angel Belloqui, don Alonso Velarde, el señor alcalde y don Fausto Martínez, maestro nacional de esta escuela, quienes entonaron un himno á la fiesta y al árbol, demostrando con ejemplos vivos la influencia bienhechora del árbol, lo que España fué en otros tiempos la riqueza forestal que atesoraba; cómo se ha ido despoblado poco á poco, y cómo nuestros montes, antes envidiados, se han ido convirtiendo, por ignorancia unas veces, por malicia y egoísmo otras, en desolada y aterrador calvicie, señalando, como consecuencia, las formas de poner remedio á tan desconsoladoras verdades, y probando la influencia decisiva que en el niño tienen actos como el que se estaba celebrando.

En fin, una jornada grandiosa, en que los corazones de niños, autoridades y público latían al unisono, proclamando el resurgimiento patrio y alentando para futuras empresas, en bien de la patria amada.

Y luego, la merienda á los niños, el regreso con el mismo entusiasmo que la ida, y todo con augurios favorables en pro de la patria chica, que "así enaltece" á la Patria grande.

EL CORRESPONSAL

San Vicente de la Barquera, 3 de marzo de 1924.

SANTOÑA

BODA

Ayer se celebró con gran solemnidad en la iglesia parroquial de Santa María del Puerto el enlace matrimonial de la señorita Elvira Rueda Rugama con nuestro particular amigo don José Manuel de la Lastra.

Apadrinaron á los contrayentes el acreditado comerciante don Antonio de la Lastra, padre del novio, y la señora viuda de don Angel Rueda, madre de la desposada.

Bendijo la unión el virtuoso sacerdote don Santiago Rugama Fontría, capellán de Hoz y tío de la novia.

Como testigos actuaron don Maximiliano Tristán y don Eusebio Quircedo del Río, hermano político de la desde aquel momento señora De la Lastra.

Concurrieron al acto la señora madre del novio, doña Angela de la Fragua; las señoras tías de la novia doña Elvira, doña María y doña Mercedes Rugama; su hermana, doña Antonia, y señoras de Vierna, León y Alvarez.

Señoritas Carmen, Angelita y Cecilia de la Lastra, María Rueda, Falla, Herrería, Ahedo, Vierna, Alonso, Arenado, Polo y Desideria Acevo Lastra.

Señores don Alejo Rueda, don Rafael de la Lastra, don Alberto Crespo, don Agustín Piedra, don Ramón Alonso, don Enrique, don Antonio, don Santiago y don Lucas Rueda; don Evaristo Pérez y don Alfonso Orlandino.

Terminada la ceremonia religiosa, la distinguida concurrencia que acudió se trasladó á los salones de la Sociedad Casino-Liceo, donde fué obsequiada con un espléndido refresco.

Los recién casados, á quienes deseamos todo género de venturas, salieron en viaje de novios para Bilbao en el automóvil del señor Orlandino, galantemente cedido por su propietario.

Desde la vecina villa se trasladarán á Zaragoza, Barcelona y otras poblaciones.

EL HOMBRE PROPONE Y DIOS DISPONE.—LA NIEVE, DUEÑA Y SEÑORA DE LA SITUACION

Oportunamente dimos cuenta de haber marchado en dirección á tierra de Burgos, á la caza del "jabalí", ó de lo que "saliera", los entusiastas aficionados señores Villarías (don Gregorio y don Leoncio), don Angel Barredo, don Eusebio Cagigal, don Rafael Gómez, don Mateo Gómez y don Marcial Martínez.

Emprendieron el viaje el pasado lunes, bien provistos de elementos de "boca y guerra" y alimentando el sano propósito de regresar el miércoles, con la presa apetecida ó sin más consuelo que haber dado un paseo por aquella zona castellana; pero el destino cruel se ha encargado de contener los generosos impulsos de nuestros amigos y, quieras ó no, todavía son huéspedes de aquellas sencillas gentes.

La circunstancia de haberse interrumpido el servicio telefónico montado para que los cazadores fueran dando cuenta de su "faena", nos ha privado de sus noticias hasta el citado miércoles, cuyo día comunicaron por "radio" que se habían visto obligados á retroceder desde el difícil paso de los Tornos, que apreciaban medio metro de nieve y que la solución... al día siguiente.

Efectivamente, llegó el día de ayer, jueves, tan crudo ó más que el anterior, y, como era de esperar, los excursionistas dirigieron un nuevo despacho, por igual vía, depositado en Oña (¡bello país!) á las once de la mañana, que dice: "Bloqueados totalmente. No preocuparse. Ningún servicio circular. Imposible salir. Avisaremos salida. Avisa casa de todos. Existencias Fundador y ron Negrita, reducidas á la nada. Pasaremos aquí Carnavales, donde se espera llegada estudiantina de Berlín. Esta mañana, primera hora, confesamos todos. Prometemos no volver salir de casa sin paraguas."

Pueden, pues, recobrar la tranquilidad los familiares y demás convecinos.

Los famosos cazadores se hallan sanos y salvos y es seguro que para el miércoles de Geniza ya estarán entre nosotros, y... hasta otra.

CARGO VACANTE

Se anuncia el de cajero de esta Sociedad de Mareantes, dándose un plazo para admisión de solicitudes hasta el día 8 del próximo marzo.

Las condiciones y demás particulares que puedan interesar á los concursantes se hallan á disposición en la citada Sociedad.

NECROLOGIA

Tras breve enfermedad falleció en el día de ayer doña María Ibáñez Echevarría, viuda de Ugalde.

A los funerales celebrados esta mañana y á la conducción del cadáver, efectuada á la terminación de aquéllos, asistió numeroso público, demostrándose así la general estimación de que gozaba la finada.

A sus hijos, entre los cuales figuran buenos amigos nuestros, expresamos el testimonio de nuestra condolencia.

EL CORRESPONSAL

20-II-1924.

La D. E. Operación del Banco Hispano de E. E. Operación se ha trasladado á Mendizábal, 4, segundo.

REINOSA

SI QUE ES PARADOJICO

El vecindario de Reinosa carece desde hace días de agua en las viviendas, á pesar de que sobre los tejados, en los balcones de las casas, en las calles y hasta entre el ramaje del arbolado de los paseos hay muchos cientos de toneladas del precioso elemento, aunque solidificado.

No se trata, como suponen muchos vecinos, de que se hayan helado los depósitos de Paracuellos, quedando interceptadas las cañerías.

Es que Reinosa, en estos últimos años, ha duplicado su población y ya sus acometidas cuando se dotó á la villa de este importante servicio, se consideraban deficientes.

Uno de los problemas de mayor urgencia para los reinosanos es, sin duda alguna, la ampliación ó reforma del servicio de aguas, con nuevas y más capaces acometidas, cuyo presupuesto de obras, según nos informan, no excederá de 200.000 pesetas. Ciertamente es que el Ayuntamiento atraviesa una situación económica idéntica á la de todos los Municipios españoles, grandes y chicos, ó lo que es lo mismo, que si carece de ingresos para acometer esta obra de urgente necesidad, no está muy boyante de crédito y necesaria hacer un empréstito para realizar este proyecto, pero no es menos cierto que una villa de la importancia de Reinosa, con industrias de la categoría de la Naval, las Vidrieras y otras, no puede desentenderse de la reforma de un servicio al que todos los pueblos están obligados á atender con atención preferente, por ser el más necesario para la vida del vecindario.

Asusta pensar si ahora, en pleno invierno, no tiene agua Reinosa, la villa cuna del famoso Ebro, nuestro río nacional, lo que puede ocurrir en un estiaje prolongado.

AYUNTAMIENTOS EMPAPELADOS

Siguen las inspecciones en los Ayuntamientos montañeses y aumenta la instrucción de sumarios, que algunos necesariamente se traducirán en procesamientos y quizá en nuevas detenciones de ex autoridades.

Por lo que hace á este partido judicial, además de Valderredible, que ya brinda materia suficiente á un Juzgado para emborronar muchas resmas de papel sellado, el juez, señor Fernández Rañada, tiene en cartera algunas otras denuncias.

Figuran en esta relación de cargos los Municipios de Aguayo, Valdeolea y Enmedio, al que pertenecía el desventurado ex concejal don Gregorio González, hallado el jueves sobre la nieve cerca de Matamorosa, destrozado por una locomotora.

Todas estas Corporaciones han sido denunciadas por particulares á la delegación gubernativa, y graves han debido ser las denuncias cuando el señor Durante, que en esta materia está procediendo con extraordinario tacto y hasta casi pudiéramos decir con interés marcadísimo de aunar los deberes de los Ayuntamientos con el interés de los vecindarios, salvando muchos escollos, se ha decidido á trasladarlas á la autoridad judicial para que ésta proceda á la instrucción de los correspondientes sumarios y exigir el castigo de los que resulten culpables de la "mala aplicación" de los fondos municipales durante el período de las inconfesables concesiones administrativas, á cambio de la renuncia de los derechos electorales.

UNDERWOOD



Decretada oficialmente en New York Campeón mundial durante 18 años consecutivos

C.A. Guillermo Truniger S.A. Repte. Pablo Haro, Medio, 1, 1.º

MALIAÑO

UNA VELADA

El día 27 del pasado mes, y organizada por el "Círculo de Recreo" de Maliaño, celebró esta simpática Sociedad una velada artístico-literaria en uno de los locales que la Sociedad Anónima "Cross" tiene en su fábrica, y que galantemente fué cedido por su digno director señor Dewisne.

El salón, iluminado y adornado artísticamente, presentaba un aspecto encantador.

El "Orfeón de Camargo" y su rondalla, al aparecer en el escenario, fueron saludados con una nutrida salva de aplausos, á la que el abandonado contestó con las formalidades de rúbrica.

De la cuerda de barítonos se destacó el secretario del Círculo, quien, dirigiéndose al público con aire de

incomparable modestia y en tonos sumamente amables, explicó de una manera clara y concisa lo que cuesta organizar y sostener una agrupación coral excitando al público á que preste todo su apoyo á esta clase de sociedades culturales.

A continuación, la rondalla ejecutó con admirable precisión y acierto, dos de sus obras, que fueron muy aplaudidas.

Acto seguido, el orfeón interpretó, con sin igual maestría, "La Verbena de San Juan" y "La mañana".

Y con una poesía alusiva al acto del que fué antiguo presidente del Círculo, señor Santocildes, dió fin la primera parte.

En la segunda salió la rondalla á hacer su presentación, tocando otras dos obras, una de ellas el fox-trot de "La Montería", que gustó muchísimo.

Tocó turno al orfeón y, en medio de un silencio absoluto, con gran seguridad y acierto, fué cantado "El Rhin", obra de prueba para una sociedad coral que, como el "Orfeón de Camargo", lleva sólo cuatro meses de ensayo.

Y con la lectura, por el señor presidente, de la poesía "Canto á la Madre España", del poeta venezolano Andrés Eloy Blanco, terminó la velada.

Asistió un público tan numeroso como selecto, á pesar de lo desapacible del tiempo, y fué avalorado el acto por representaciones de "La Coral", de Santander, "Centro Cultural y Recreativo", de Campogiro, y muchos entusiastas del Astillero.

Merecen mil plácemes: en primer lugar, la Casa Cross, y luego el presidente del Círculo, don Urbano Castillo, por su modo de planear y disponer estas veladas de tan admirable resultado, nuestro competente director, don Arcio Olivares, el señor de la Lama y la agrupación toda.

Animo, pues, orfeonistas, que la labor más grande, más noble y santa que puede realizarse se escribe así: "Cultura".

CÓMO SE DESTRUYE EL PELO SUPERFLUO, SIN NAVAJAS NI DEPILATORIOS

Hasta que no se descubrió la crema VYTT, las señoras han debido recurrir á la navaja que rasca el cutis, ó á depilatorios irritantes de olor ofensivo, para eliminar el pelo superfluo. Pero la navaja no hace más que estimular el crecimiento tal como la poda en el árbol, aumenta su vigor y acelera su crecimiento. Asimismo, la mayor parte de los depilatorios causan manchas encarnadas ó irritaciones dolorosas, porque su base es el Sulfuro de Bario.

La nueva crema VYTT no contiene dicho sulfuro ni otro producto nocivo á la piel; tampoco despide olor ofensivo ni estimula el crecimiento del vello. Es ya sabido que las navajas y depilatorios usuales quitan solamente el pelo superficial de la piel; mas con el VYTT se destruye el bulbo piloso. Se usa como las otras cremas para la cara y debe aplicarse sobre la superficie vellosa; al cabo de algunos minutos lávese, y el vello habrá desaparecido como por encanto. Se garantizan los resultados más satisfactorios en todos los casos.

AVISO: el VYTT se remite por correo franco de porte mandando pesetas 5,25 al agente para España, Laboratorios Viñas, Claris, 71, Barcelona.

El VYTT se vende también á 5 pesetas en las principales perfumerías y centros de específicos, inclusive los siguientes establecimientos de esta localidad: E. Pérez del Molino, plaza de las Escuelas; Díaz F. y Calvo, Blanca, 15; farmacia Matorras, San Francisco, 22.

VALDERREDIBLE

EL TEMPORAL DE NIEVES

El temporal de nieves en esta parte de la provincia ha sido, los primeros días de la última semana, extraordinariamente duro.

Todos los pueblos del valle han quedado incomunicados entre sí, por la enorme cantidad de nieve acumulada en las carreteras y senderos.

Las sesiones del Ayuntamiento de Polientes han tenido que ser suspendidas, por ser materialmente imposible, á los concejales que viven un poco alejados de la capitalidad de Valderredible poder llegar á este pueblo.

Desde el sábado, 23 del pasado, no se ha podido recibir correspondencia en el valle, á causa del temporal.

Como detalle curioso podemos decir que de todos los vecinos de aquel Ayuntamiento sólo el ex diputado don Nicolás Bustamante se ha aventurado á atravesar la distancia que media entre Valderredible y Reinosa, obligado por asuntos particulares.

Esta aventura, que de tal puede calificarse, la realizó el señor Bustamante á caballo, después de mil penalidades y peligros.

Lo contrario de lo que ocurre en otros lugares del partido judicial, los ganaderos de Valderredible disponen de abundantes reservas de ceba y no es de temer que carezcan de medios con qué alimentar sus ganados, como ocurre á muchos lugareños de Campo.

No hay que olvidar que Valderredible es el único Ayuntamiento de la provincia donde se recolecta trigo más que suficiente para el consumo, y por esta razón pueden los ganaderos disponer de grandes cantidades de paja para sostener en las más ríscas épocas de invierno sus ganados.

Con motivo del temporal se ha notado en los pueblos del valle abundante caza.

EL CORRESPONSAL

LAREDO

EL NUEVO AYUNTAMIENTO

La asiduidad desplegada por la nueva Corporación municipal y las aptitudes reveladas en sus primeros actos edilicios, demuestra que los nombramientos recientemente hechos por el delegado gubernativo constituyen un verdadero acierto, del que han de salir altamente beneficiados los intereses generales. La vacante que quedaba para completar el número total de concejales, también ha sido cubierta por el delegado gubernativo, señor García Berrocal, quien ha designado para desempeñarla á don Joaquín Arguñanena Albo, procedente también de los españoles que han residido en América dedicados al comercio.

Para protestar de la inculcable pretensión de Bilbao, de captar y conducir á Vizcaya las aguas del Asón, se reunieron en sesión extraordinaria, acordando elevar á la superioridad un escrito de queja, pues de prosperar aquel intento se asestaría un golpe de muerte á multitud de industrias, sobre todo durante la época de estiaje, por disminuir considerablemente el caudal de aguas que surte á las numerosas fábricas productoras de energía motriz y de litio para el alumbrado público.

MANOLIN CASTRILLO ESTRADA  
Ya se borró para siempre de tu cara aquella expresión noble y alegre, y de tus ojos el mirar inteligente que tanto te distinguía.

Vivías en mi calle, portal con portal, y por eso sé de tus singulares virtudes y de tu vida.

Tu capacidad y tu extraordinaria aplicación te señalaban como uno de los más aventajados alumnos de las Escuelas Velasco. ¡Qué extraño es que éstos y tus profesores te rindieran un tributo de dolor al acompañarte á tu última morada y darte el último adiós!

¡Diez años! Un puñado de meses contabas y ya eras un hombre todo pundonor; ya veías en toda su intensidad el problema de la lucha por la vida, porque al término diario de tu afanoso trabajo escolar, volvías á casa movido por la idea de ayudar á los tuyos, y en vez de ir á jugar, saltar y triscar con los niños de tu edad, te entregabas á la labor de coser y coser telas de alpargatas, para contribuir con tu sudor al sostenimiento de los tuyos.

¡Por qué sentiste tan hondo este espíritu de sacrificio y amor al trabajo?

¡Qué español hubieras hecho tú si la fragilidad de tu cuerpo hubiese podido resistir á la grandeza de tu alma!

EL CANTABRICO honra hoy sus columnas dedicándote un sentido recuerdo, en memoria de tus méritos.

DE QUINTAS

Presidido por el señor delegado gubernativo, se celebró ayer el acto de talla y reconocimiento de los mozos del reemplazo de este año.

CARNAVALADAS

Una numerosa tribu de "Antropófagos", llegados de Noja, recorren las calles de esta villa con la sana intención de comerse crudos á los cántabros que topen al paso. Los cántabros cantan una letra de su director, el joven pintor Abelardo Pellón, poeta carnívoro y de inspiración "devoradora".

También nos ha visitado una simpática murga santofiesa, "La Traicionada", que se trae unas coplas largas como Romanos y cojas como susodicho prohombre.

EL CORRESPONSAL

CONTRA LA TOS  
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO  
EN USO DESDE 1827 // LEÓN

A LOS TINTORES Y DIBUJANTES ESPAÑOLES

La Casa Hijos de Ibarra, de Sevilla, que tiene abierto un concurso de carteles anunciadores de sus productos, pone en conocimiento de los señores que deseen tomar parte en el mismo, que en vista del número de solicitudes que ha recibido en demanda de las bases para dicho certamen, y considerando que algunos concursantes no pueden tener tiempo suficiente para el mejor desarrollo de su proyecto, ha decidido prorrogar el plazo de admisión, que expiraba el día 29 de febrero, al 15 de marzo, siendo este plazo definitivo e improrrogable.

Las bases para este concurso pueden recogerse en casa de nuestro agente en Santander don Luis Oroza, Alsedo Bustamante, 6.

WIKI  
De venta en todas las Droguerías



# HERNIAS DE TODAS CLASES en hombres, mujeres y niños.

Vientres voluminosos, descensos abdominales, relajaciones, eventraciones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigen muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan y para ellos mismos lo usan, es conceptualizado en todas partes este verdadero ortopedico como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido á sus repetidos éxitos, á sus múltiples curaciones logradas y á su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Santander, y en el Hotel La Ignacia, únicamente el viernes, día 7 del actual, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y agobiados por improvisados y mal titulados ortopedicos que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido: todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habian podido encontrar nunca.

**HERNIADOS TODOS:** Hombres, mujeres y niños, acudid siempre á dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en Santander, y en el Hotel La Ignacia, únicamente el viernes, día 7 del actual.

**NOTAS.**—Estará también en Infesto, el día 5, en el Hotel Hijos de Pérez, en Llanes, el día 6, en el Hotel Victoria; en Bilbao, el día 8, en el Hotel Gofii; en Burgos, el día 9, en el Hotel Universal, y en Valladolid, el día 10, en el Hotel Imperial, donde, asimismo, podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13.—Casa Torrent.

**A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO; QUIERE DARLE EL MEJOR ALIMENTO**



Maíz y Plátanos

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, á base de plátanos, que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene á su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos.

De venta en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Depósitos en Santander: Señores Pérez del Molino, Lastra y Palacios, Aldasoro y C.ª, Hijo de Ceballos, Sucesores de Pichin Gayoso, señor Rivas.

**Sociedad Española NUTREINA, calle Cardenal Cisneros, 62.—Madrid.**

SE TRASPASA ó se vende un garage con taller, compuesta de una prensa eléctrica para montar bandajas, un torno, un cepillo, un taladro, una sierra, un dinamómetro y tres motores eléctricos. Uria, 64. comercio. Oviedo.

FABRICACION y reparación económica de cejas y demás artículos de mimbre, junco y médula. Calle de Burgos. No confundirse: la segunda cestería.

VENDO charret y jaca de 6 cuartas y media, á prueba, y tartana valenciana de 4 asientos. Informes, calle del Medio, tienda "La Cátedra".

EN CASA de caballero de edad, soltero, se necesita cocinera que pueda encargarse de ama de gobierno. Sin buenas referencias inútil presentarse. Informarán en pasaje de Pereda, 23, estanco.

SE VENDEN dos estanterías, con cristales, de corredora, de tres y siete metros de longitud por dos y medio de alto y 0,80 de fondo. Razón, en esta Administración.

SE CEDEN dos amplias habitaciones. Informará esta Administración.

NECESITAMOS comisionados para vender á plazos artículos de fácil venta. Sueldo y comisión. Cuesta, 3, "La Sevillana", almacén de muebles.

SE DESEA mujer formal, de 35 á 40 años, para caballero solo. Escribir con señas y referencias á S. B., CANTÁBRICO.

POR 12.000 PESETAS se vende un piso en la calle de Atarazanas. Tiene sala, comedor, cocina, gabinete y tres dormitorios, y muy en breve quedará desahogado. Informes: Atarazanas, droguería de Atilano Leal.

VENDO en buenas condiciones, por vagones, paja de trigo, en pacas de 30 kilos, superior, prensado y en sacas del comprador. También vendo queso fresco de Villalón. Hilario Sobrino, Piña de Campos (Palencia).

FORD SEDAN.—Se vende uno en muy buen uso y barato, ó se cambiaría á uno abierto. Informará Antonio Maza, Astillero.

SE DESEA persona formal, para huésped, en casa de familia. Informarán en esta Administración.

Vapores correos españoles DE LA

**Comp.ª Trasatlántica**

Línea de Cuba y Méjico

El día 19 de MARZO, á las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER—salvo contingencias—el nuevo y magnífico vapor

**ALFONSO XIII**

Su capitán don Agustín Gibernau

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino á Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje para Santiago de Cuba.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA:

Para Habana: pesetas 435, más 14,50 de impuestos. Total 449,50.—Para Veracruz: pesetas 485, más 7,50 de impuestos. Total 492,50.

Línea á la Argentina

El día 31 de MARZO, á las diez de la mañana — salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

**SAN CARLOS**

para trasbordar en Cádiz al

**INFANTA ISABEL DE BORBON**

que saldrá de aquel puerto el 7 de abril, admitiendo pasajeros de todas clases con destino á Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluso impuestos, pesetas 432,60.

Línea á Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor

**G. LOPEZ Y LOPEZ**

saldrá de La Coruña el día 16 de marzo, para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 20 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de dicho puerto el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, dirigirse á sus consignatarios en Santander: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, pasaje de Pereda, número 36. Teléfono número 63. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

COMPAGNIE GENERALE TRANSATLANTIQUE

Vapores correos franceses RAPIDOS

á cuatro hélices

PARA

**HABANA Y VERACRUZ**

Salidas fijas el 22 de cada mes

CUBA, el 22 de marzo.

ESPAGNE, el 6 de abril.

LAFAYETTE, el 22 de abril.

CUBA, el 6 de mayo.

ESPAGNE, el 22 de mayo.

FLANDRE, el 17 de junio (para Habana solamente).

CUBA, el 22 de junio.

FLANDRE, el 22 de julio.

ESPAGNE, el 22 de agosto.

CUBA, el 6 de septiembre.

FLANDRE, el 22 de septiembre.

ESPAGNE, el 6 de octubre.

CUBA, el 22 de octubre.

LAFAYETTE, el 7 de noviembre.

ESPAGNE, el 22 de noviembre.

CUBA, el 6 de diciembre.

LAFAYETTE, el 22 de diciembre.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTERAS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Precio en tercera ordinaria (Pesetas 439,50 para HABANA — 487,75 para VERACRUZ)

Estos hermosos buques disponen de camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas, con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reservas de pasaje, carga y cualquier informe que interese á los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse á los consignatarios en Santander señores VIAL HUIOS, pasaje de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

33... Esta es su medida pero...



si tiene los pies sensibles ó callos dolorosos, sufrirá demasiado.

Todos los que tienen los pies sensibles se ven á menudo obligados á llevar zapatos deformes por su anchura, si no quieren exponerse á sufrir atrofia. No saben que les sería fácil, sin embargo, calzar uno ó dos números más bajos y prevenir todo sufrimiento, con sólo tomar unos sencillos baños de pies saltrados.

Bastaría disolver un puñadito de Saltratos Rodell en un barreño de agua caliente y sumergir los pies en ella durante unos diez minutos. Este baño medicinal y ligeramente oxigenado, hace desaparecer como por encanto toda hinchazón y magulladura; toda sensación de dolor y de quemazón; una inmersión prolongada reblandece las durezas más profundas, los callos y otros endurecimientos dolorosos, á tal punto, que pueden quitarse fácilmente, sin necesidad de navaja ni tijeras, operación siempre peligrosa. Los baños así preparados son también muy eficaces para combatir la irritación y otros efectos desagradables del sudor.

Los Saltratos Rodell reponen y conservan los pies en perfecto estado, de manera que el calzado más estrecho y hasta nuevo parecerá tan confortable como si ya estuviera usado.

NOTA: Todos los farmacéuticos venden los Saltratos Rodell. Si le ofrecen imitaciones, rechácelas, ya que no tienen ningún valor curativo. Exigid siempre los verdaderos Saltratos.

**Holland America Line**

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros cada veinte días, desde

Santander á Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans

PRÓXIMAS SALIDAS FIJAS DE SANTANDER

El vapor MAASDAM — saldrá el 19 de marzo.

— VOLENDAM — el 30 de marzo. (Viaje extraordinario)

— EDAM — el 9 de abril. (Viaje extraordinario)

— RYNDAM — el 20 de abril. (Viaje extraordinario)

— LEERDAM — el 28 de abril.

— SPAARNDAM — el 21 de mayo.

— MAASDAM — el 9 de junio.

— EDAM — el 2 de julio.

— LEERDAM — el 23 de julio.

admitiendo carga y pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

DESTINO	1.ª clase	2.ª económica	3.ª ordinaria
HABANA.....	1.225	850	439,50
VERACRUZ.....	1.350	925	482,75
TAMPICO.....	1.475	970	482,75
NUEVA ORLEANS..	1.600	1.050	692,75

En estos precios están incluidos todos los impuestos, menos á NUEVA ORLEANS, que son ocho dólares más.

TAMBIEN EXPIDE ESTA AGENCIA BILLETES DE IDA Y VUELTA, CON UN IMPORTANTE DESCUENTO.

Estos vapores son completamente nuevos, estando dotados de todos los adelantos modernos, siendo su tonelaje de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y dos literas. En segunda económica, los camarotes son de DOS y CUATRO literas, y en TERCERA CLASE, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas. El pasaje de TERCERA CLASE dispone, además, de magníficos COMEDORES, FUMADORES, BAÑOS, DUCHAS y de magnífica biblioteca con obras de los mejores autores. El personal á su servicio es todo español.

SE RECOMIENDA á los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con CUATRO DIAS de antelación para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes dirigirse á su agente en SANTANDER y GIJON, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras, 3, principal. Apartado de Correos número 38. Telegramas y telefonemas FRANGARCIA.—SANTANDER.

Para comer bien y barato, en la Nueva Suiza

PLAZA DE LA LIBERTAD

Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

Torrefacción de cafés

Envíos á esta y demás provincias.

SANTIAGO FERNANDEZ

Peña Herbosa, 29, Santander.

Matilde Cimiano

PROFESORA EN PARTOS

Consulta del apartamento de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc.—Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta de once á una.

BARRICAS y BARRILES vacíos se compran en el depósito de sidra "El Gaitero", calle de Castilla, Santander.

**Café HAG**

descafeinado

café natural, exento del veneno cafeína, pero con todo su aroma. Único indicado á las personas que padecen del corazón, nervios, estómago, riñones, artrismo, insomnio.

De venta en Santander: Suc. de Pichin Gayoso. Cesáreo Ortiz. Hijo de Ceballos y C.ª Waldo García Martínez.

EL MEJOR remedio para EL PEOR catarro. Jarabe Orive.

**COLICOS**

NAUSEAS

IRRITACION

PURGÁNDOSE CON LAS SALES DE MEDIANA DE ARAGON

SE TOMAN DISUELTAS EN UN VASO DE AGUA TIBIA EN AYUNAS

Frasco de 10 á 12 purgas 3Ptas. Cajita IDEAL para 10 purgas 0,50

ANUNCIOS CORTOS

GRAN PENSIONADA O COLEGIO señoritas de Rodríguez. —Internas, medio-pensionistas y externas.—Sucursal en el Sardinero: Luis Martínez, "Villa Rodríguez".

SARNA, curación veinticuatro horas, usando Sulphosal Gledera (sin baños); cura pronto eczemas, herpes, picorres, sarpullidos. Farmacias 3 pesetas. Droguería de Díaz F. y Calvo.

LA CASA DE MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie. Alameda Primera, 26, teléfono 4-24.

PIEZAS DE REGAMBIO y accesorios para Ford, se ceden varios lotes. Informarán, Metalúrgica, Muelle, 1, teléfono 814.

FABRICA MECANICA de teja, ladrillo y demás materiales de construcción, de Escudero y García. Oficinas: Daoiz y Velarde, 23, teléfono 4-27, Santander.

VENDO mansarda en buenas condiciones, soleada y con gas y llave en mano. Informes, calle de la Marina, 1, cuarto, derecha.

Llevar en la Boca siempre que queráis escapar de los peligros del frío, de la humedad, del polvo y de los microbios; cuando os molesten los estornudos, ó tengáis carraspera ó opresión de pecho; cuando os sintáis constipados

**UNA PASTILLA VALDA**

cuyos vapores balsámicos y antisépticos fortificarán, acorazarán, vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES. Niños, Adultos, Ancianos, PARA EVITAR, PARA CUIDAR las Enfermedades de las Vías Respiratorias tened siempre á mano

**PASTILLAS VALDA**

pero sobre todo no empleéis más que LAS VERDADERAS que son sólo las que se expenden EN CAJAS y llevan en la tapa el nombre VALDA

Formula: Menthol 0,002 Eucalyptol 0,005 Anisat-Gummi

El Afeitarse es un Placer con el uso del

**Jabón de Afeitar**

**IBBS**

Inimitable

(La Casa más antigua del Mundo Fundada en 1712)

Henry PIAULENNE, Unico concesionario para España y colonias 15, Calle ALFONSO, XII (esquina paseo de Atocha) — MADRID



ULTIMA NOVEDAD DE PHILIPS

**ARGENTA**

Luz más hermosa y más decorativa para el comercio, casinos, particulares, etc



DEPOSITARIOS

exclusivos, se desean en partidos judiciales de España, para la venta de los productos marca CODIN, como son: azul en bolsitas para la ropa, azul en polvo para pintores, líquido limpia metales, vaselinas, para el cabello, insecticidas, naftalinas, etc.

Dirigir solicitudes con referencias, aptitudes y datos para la introducción á

**PRODUCTOS CODIN**

Sepúlveda, 77. — BARCELONA